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Allgemeine Hinweise an die EDV

- vor dem eigentlichen Fragebogen soll die Identitat der Zielperson abgefragt werden.
- keine Vorselektion von Antworten
- falls eine Frage zwar gezeigt, aber nicht beantwortet wurde, soll dies im Datensatz mit dem
numerischen Code ,-90" missing gekennzeichnet sein
- bitte alle Antwortzeiten pro Seite aufzeichnen
- bei Experimenten:
- Gruppenzugehdrigkeit in eigener Variable speichern
- Zuordnung zu Experimenten soll unabhangig voneinander, fiir jedes Experiment
gesondert geschehen (also dass Befragte z. B. nicht immer in Gruppe 1 sind), falls
eine identische Zuordnung tber mehrere Variablen erfolgen soll, wird darauf
hingewiesen
- bei Randomisierungen: Reihenfolge von Variablen oder Antworten jeweils in eigener
Variable speichern
- bei Einblendungen aus vorherigen Wellen die tatsachlich eingeblendete Information bitte
jeweils in eigener Variable speichern
- Sprungmarken sollen die direkte Navigation zu den Frageblécken der einzelnen
Projektgruppen oder zu Teilen des Fragebogens erlauben

Besonderheiten bei Welle 17

- Discrete Choice-Experiment (Frageseiten 71.00 bis 78.00):
- In insgesamt acht Fragen sollen die Befragten sich jeweils zwischen zwei Alternativen
entscheiden. Jedem Befragten wurden im Voraus acht Kombinationen von Alternativen
randomisiert zugewiesen. Die Alternativen sollen dynamisch eingefiigt werden, fiir jede
Alternative gibt es eine eigene Grafik.
- Die Nummer der beiden eingeblendeten Alternativen (Nummern der Grafik) soll in
zwei der Frage zugehdrigen Variablen gespeichert werden (AH170**_1 alternative 1
AH170** und AH170**_2 alternative 2 AH170**).

- Experiment zur Rendite eines Studiums (Frageseiten 52.00 bis 58.00):
- Befragte, fur die oder fur deren Kinder es eher wahrscheinlich ist, in den nachsten
drei Jahren zu studieren, bekommen unterschiedliche Grafiken nach den Fragen zur
Rendite eines Studiums. Alle anderen Befragten bekommen nur eine Version der
Grafiken nach den Fragen zur Rendite eines Studiums.
- diese Grafiken werden anhand der Angaben vorheriger Fragen (BF17036 und
BF17039 beziehungsweise BF17037 und BF17040 beziehungsweise BF17038 und
BF17041) direkt erstellt und eingeblendet

- Experimente mit BAf0G-Rechner (Frageseiten 61.00 bis 62.00):



- Befragte bekommen verschiede Versionen eines BAf6G-Rechners angezeigt, die
Antworten werden direkt in eine graphische Oberflache eingegeben

Variablen aus der Datenbank/vorherigen Wellen, die fur Filter genutzt werden

- hGIP2, RQB1002_Jahr, RQB2018, javascript

Fehlermeldungen (Auflistung nach erstmaliger Verwendung im Fragebogen)

dReminderBasic

dErrOpen

Wenn Sie die Beantwortung dieser Frage Uberspringen wollen, ist das
in Ordnung, aber wir waren Ihnen sehr dankbar, wenn Sie bereit sind,
sie zu beantworten, denn lhre Antwort auf diese Frage hilft unserer
Studie sehr viel weiter. Vielen Dank.

Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein.

Sie haben Antworten ausgewahlt, die nicht miteinander kombiniert
werden kénnen.

Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewabhlt, bitte wahlen Sie nur

dReminderOpen

dReminderOpenN

dReminderGrid

dReminderkKaN

eine Antwort aus oder loschen Sie lhren Text.dReminderKaN1 Sie
haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die
entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen mochten,
klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte tragen Sie lhre Antwort in
das Feld ein. Falls Sie keine Angabe machen mdchten, klicken Sie
bitte auf *Weiter*.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 0 und 100 ein.

Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte tragen Sie Ihre Antwort in
das Feld oder die Felder ein. Falls Sie keine Angabe machen mdchten,
klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1993 und 2015 ein.

Sie haben mindestens eine Teilfrage nicht beantwortet. Bitte geben Sie
die entsprechende(n) Antwort(en) an. Falls Sie keine Angabe machen
mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl grofer als O ein.

Bitte geben Sie eine Zahl ein, die hdchstens zwei Stellen nach dem
Komma hat.

Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wéhlen Sie einen
Vorschlag aus, lhre Antwort ist auch dann fir uns sehr wertvoll, wenn
Sie sich bei lhrer Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine
Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die
entsprechende(n) Antwort(en) aus. Falls Sie keine Angabe machen
mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.



Allgemeine Hinweise fur Datennutzer:

Der Datensatz der Welle 17 enthélt folgende zugespielte Variablen:

gender_14

gender

year_of_birth_cat

year of birth categories

educ_school_14

highest educational degree

educ_job_14

highest professional qualification

marital_status_14

marital status

number_hh_members_14

number of household members

occupation_14

employment status

state

residence state

sample

year of recruitment

german_citizenship_14

german citizenship

internet_usage 14

private internet usage

Die Variable age _cat_14 ist aus Datenschutzgriinden nicht mehr im Datensatz enthalten

Bedeutung der Missing Codes:

-99 ~weild nicht*/ keine Meinung” refusal for lack of knowledge
-98 »,mdchte ich nicht sagen”/ ,keine Angabe” explicit refusal

-97 Lrifft nicht zu” refusal for lack of applicability
-91 ---Bitte wahlen--- dummy in drop-down menus
90 Frage nicht beantwortet question not answered, implicit

refusal, item nonresponse

. or [ ] Frage nicht angezeigt

(z.B.: aufgrund von Filtern oder Abbriichen)

guestion not shown e.g. because of

filter or previous breakoff

-80 Wert nicht plausibel (im Rahmen der

Datenaufbereitung vergeben)

value not plausible (assigned during

data preparation)




EDV: HIER FRAGEN ZUR UBERPRUFUNG DES RICHTIGEN BEFRAGTEN EINFUGEN

1.00 (nur Text)

Text
Liebe Teilnehmerin/lieber Teilnehmer an ,Gesellschaft im Wandel*,

wir freuen uns, dass Sie unseren Fragebogen gestartet haben.

Die Teilnahme dauert diesen Monat insgesamt ungefahr 20 bis 25 Minuten. Sobald Sie den
Fragebogen bis zum Ende ausgeflillt haben, schreiben wir Ihnen 4 Euro auf Ihrem
Studienkonto gut.

Sie kénnen die Befragung jederzeit auch unterbrechen und dann spéter fortfahren.

Sollten Sie Fragen haben, so kdnnen Sie uns gerne eine E-Mail schreiben oder unsere
Hotline anrufen:

<a href="mailto:info@gesellschaft-im-wandel.de“>info@gesellschaft-im-wandel.de</a>
0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz)

Wir wiinschen lhnen viel Freude beim Ausfillen und danken lhnen fur die Unterstitzung!

Ihr Forschungsteam der Universitat Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Institut

Ceselischaft

im Wandel

Liabe Tailnahmannheber Todnehmor an Gesellschalt m Wandel®
wit freven uns, dass Sie unseren Fragebogen gestartet haben

Dot Teilnahme daver diegen Monat insgesamt ungefihs 20 bis 25 Minuten, Sobald Sie den Fragabogen bis zum Ende susgefillt haben, schreiben wir Iknen 4 Euro
auf lhrem Studienkonto gut

Sie konnen die Belragung jederzen auch unterbrechen und dann spater fortfahren
Sollten Sae Fragen haben, so kinnen Sk uns geme sine E-Mail schreiben oder unsera Hotline annden

infoi@gesellschafi-im-wandel.de
0800.5892604 {kostenlas aus dem deutschen Fest- und Mobstfimknetz)

Wir winschen fhnen viel Freude beim Ausfillen und danken lhnen fir die Unterstitzung!

Ihr Forschungsteam der Universitat Mannheim in Zusammengibeit mit dem LINK Institu

- : " UNIVERSITAT
< Zunick Weiter > “H“ . MANNHEIM

EDV: hier Sprungmarke ,Reforms Monitor* setzen

2.00

Single Choice

EDV: horizontale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern“ bis , 10 vollstandig verandern” ,
separater ,weil3 nicht“-Button



RM17001 reforms health care

Fragetext

Was ist Ihre persdnliche Meinung zum Gesundheitssystem in Deutschland? Inwieweit
sollte die Bundesregierung das Gesundheitssystem verandern?

Hilfetext
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Antwortskala
Die Bundesregierung sollte das Gesundheitssystem ...

0 0 gar nicht veréandern
10 10 vollstandig verandern

-99 weil} nicht

Fehlermeldung: dReminderBasic

Gesellschaft

i Wandel

Was st Ihre personliche Meinung zum Gesundheltssystem in Deutschland? Imeriewelt sollte die Bundesreglernung das Gesundheltssystem verandam?

Die Bundesregierung sollte das Gesundheitssystem

gar nacht wollstindig
varandarm vargndem vl
1] i 2 3 4 5 B T a4 g 1n micht
. : LENIEC  UNIVERSITA]
< Zuriick Waiter > MANNHEIM
3.00

Multiple Choice und offenes Antwortfeld

EDV: Antwortkategorie 8 ,Ich befiirworte keine dieser MalRnahmen.“ soll nicht in Kombination
mit anderen Antwortkategorien mdoglich sein

EDV: Codierung der Variablen RM17002_a bis RM17002_h: 0 Item not checked, 1 Item
checked

Fragetext

Die Ausgaben fir das Gesundheitssystem sind in den letzten Jahren gestiegen. Um
Einnahmen und Ausgaben im Gleichgewicht zu halten, gibt es unterschiedliche Maflinahmen,
die im Folgenden aufgefiihrt sind.

Welche dieser MaRnahmen beflirworten Sie?

Hilfetext
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Antwortkategorien
1 Die Beitrage zur Krankenversicherung sollten erhoht werden.
RM17002_a funding health care_a



2 Private Zuzahlungen durch den Patienten sollten erhéht werden (z. B. Zuzahlung zu
Medikamenten oder beim Arztbesuch).

RM17002_b funding health care_b

3 Die allgemeinen Steuern sollten erhéht werden (z. B. die Einkommenssteuer).
RM17002_c funding health care_c

4 Die Vergiitung von Arzten sollte gekiirzt werden.

RM17002_d funding health care_d

5 Die Vergutung von Apotheken und der Pharmaindustrie sollten gekirzt werden.
RM17002_e funding health care_e

6 Die medizinischen Leistungen, die von der Krankenversicherung bezahlt werden, sollten
beschrankt werden.

RM17002_f funding health care_f

7 Sonstiges, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

RM17002_g funding health care_g

RM17002_TXT funding health care_TXT (Variable aus Datenschutzgrinden nicht im
Datensatz enthalten. Die offenen Angaben wurden codiert und in der Variable
RM17002_coding gespeichert)

8 Ich beflirworte keine dieser Malinahmen.
RM17002_h funding health care_h

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 7 ,Sonstiges, und zwar:“ ausgewahlt, aber keine Eingabe im
offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

[WENN Antwortkategorie 8 ,Ich beflirworte keine dieser MaBhahmen.” gleichzeitig mit
anderer Antwortkategorie ausgewahlt wurde] Sie haben Antworten ausgewahlt, die nicht
miteinander kombiniert werden kdnnen.

Gesellschaft

im Wandel

Die Ausgaben fiir das Gesundheitssystem sind in den letzten Jahren gestiegen. Um Einnahmen und Ausgaben im Gleichgewicht zu halten, gibt es unterschiedliche
Malnahmen. die im Folgenden aufgefithrt sind.

Welche dieser Mafnahmen befiinworten Sie?

Biitte geben Sie alles Zutreffende an

[C] Die Beitrage zur Krankenversicherung soliten erhiht werden.

[Z] Private Zuzahlungen durch den Patienten sollten erhiht werden (z. B. Zuzahlung zu Medikamenten oder beim
Arztbesuch).

[C] Die allgemeinen Steuern soliten erhsht werden (z. B. die Einkommenssteuer).

[Z] Die Vergitung von Arzten sollte gekirzt werden.

[7] Die Vergitung von Apatheken und der Pharmaindustrie sollten gekiirzt werden.

[C] Die medizinischen Leistungen, die von der Krankenversicherung bezahlt werden, sollten beschrankt werden.

[Tl sonstiges, und zwar:

[T] Ich befiirwarte keine dieser Mafinahmen.

- - b UNIVERSITAT
l < Zuriick l l Weiter > ‘.w<ﬁ MNHEIM

4.00
Single Choice

RM17003 choice of doctor

Fragetext



Ein Hausarztmodell verpflichtet jeden Patienten bei gesundheitlichen Problemen zuerst zu
seinem Hausarzt zu gehen. Dieser entscheidet dann, ob Patienten zu einem Facharzt
Uberwiesen werden. In Notféllen ist keine Uberweisung erforderlich.

Bei der freien Arztwahl kann der Patient bei gesundheitlichen Problemen selbst
entscheiden, ob er zum Hausarzt oder gleich zu einem Facharzt geht.

Was finden Sie besser?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
1 Hausarztmodell
2 freie Arztwahl

Fehlermeldung: dReminderBasic

Gesellschaft

im Wandel

Ein Hausarztmodell verplichtet jedan Patientan bei gesundheitichen Problemen zuerst zu seinem Hausarzt zu gehen. Disser enscheidet dann, ob Patieman zu
einem Facharzi Gberssesen werden. In Motfallen st keine Ubarweisung edorderch

Bei der freien Arztwahl kann der Patient bei gesundhetichen Problemen selbst entscheiden. ob er zum Hausarzt oder gleich zu einem Facharzt geht

Was finden Sie besser?

Hausarzimodall
freia Arrtwahl

== LINIEC  UNIVERSITAT

5.00

Single Choice

EDV: horizontale Antwortskala von ,,0 gar nicht veréandern® bis ,, 10 vollstandig veréandern” ,
separater ,weil3 nicht“-Button

RM17004 reforms security of unemployed

Fragetext

Was ist Ihre persdnliche Meinung zur sozialen Sicherung von Arbeitslosen in
Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung die soziale Sicherung von
Arbeitslosen verandern?

Hilfetext
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Antwortskala
Die Bundesregierung sollte die soziale Sicherung von Arbeitslosen ...

0 0 gar nicht veréandern
10 10 vollstandig verandern

-99 weil nicht



Fehlermeldung: dReminderBasic

4 Gesellschaft .
lh‘a L /al‘ im Wandel Hilfe

ey

Was ist Ihre persénliche Meinung zur sozialen Sicherung von Arbeits] in D
Sicherung ven Arbeitslosen verandern?

d? Inwieweit sollte die Bundesregierung die soziale

Bitte antworten Sie anhand der Skala

Die Bundesregierung sollte die soziale Sicherung von Arbeitslosen ..

gar nicht vollstandig

verandern verandern weil3
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 nicht
Z : LN UNIVERSITAT
[ < Zuriick l l Weiter > ‘ "ﬁsﬁ MNHEIM
6.00

Multiple Choice und offenes Antwortfeld

EDV: Antwortkategorien 1 ,o0hne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten.”, 9 ,Das
Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft werden.” und 10 ,Das Arbeitslosengeld I
sollte abgeschafft und durch etwas anderes ersetzt werden.” sollen jeweils nicht in
Kombination mit anderen Antwortkategorien moglich sein

EDV: Codierung der Variablen RM17005_a bis RM17005_j: O Item not checked, 1 Item
checked

Fragetext

Wie ist Ihre Meinung: Welche der folgenden Bedingungen sollten Menschen, die
langer als ein Jahr arbeitslos sind, erfiillen, damit sie Arbeitslosengeld Il (,Hartz IV*)
erhalten?

Hilfetext
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Antwortkategorien
Sie sollten ...

1 ohne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten.

RM17005_a conditions Hartz IV_a

2 bedrftig sein, das heif3t, dass weder sie selbst noch ein Mitglied des Haushalts fir den
Lebensunterhalt aufkommen kann.

RM17005_b conditions Hartz IV_b

3 sich aktiv um Arbeit bemuhen.

RM17005_c conditions Hartz IV_c

4 zumutbare Arbeitsangebote annehmen.

RM17005_d conditions Hartz IV_d

5 jedes Arbeitsangebot annehmen.

RM17005 e conditions Hartz IV_e

6 zuvor in Deutschland gearbeitet haben.

RM17005_f conditions Hartz IV_f

7 die deutsche Staatsbirgerschaft besitzen.

RM17005_g conditions Hartz IV_g

8 sonstige Bedingungen erfullen, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]
RM17005_h conditions Hartz IV_h



RM17005_TXT conditions Hartz IV_TXT (Variable aus Datenschutzgrinden nicht im
Datensatz enthalten)

9 Das Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft werden.
RM17005 i conditions Hartz IV _i

10 Das Arbeitslosengeld Il sollte abgeschafft und durch etwas anderes ersetzt werden.
RM17005_j conditions Hartz IV_j

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 8 ,.... sonstige Bedingungen erflllen, und zwar:* ausgewahlt, aber
keine Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

[WENN Antwortkategorie 1 ,,0hne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten.” oder
Antwortkategorie 9 ,Das Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft werden.” oder 10
.Das Arbeitslosengeld Il sollte abgeschafft und durch etwas anderes ersetzt werden.” in
Kombination mit anderen Antwortkategorien ausgewahlt wurden] Sie haben Antworten
ausgewahlt, die nicht miteinander kombiniert werden kénnen.

4 Gesellschaft :
I\ X A im Wandel e

Wie ist lhre Meinung: Welche der folgenden Bedingungen sollten Menschen, die langer als ein Jahr arbeitslos sind, erfillen, damit sie
Arbeitslosengeld Il (,,Hartz IV") erhalten?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an

Sie sollten ...
[T ohne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten.

[T] bedurftig sein. das heilt. dass weder sie selbst noch ein Mitglied des Haushalts fir den Lebensunterhalt
aufkommen kann.

[7] sich aktiv um Arbeit bemihen.

[T] zumutbare Arbeitsangebote annehmen_

[C] jedes Arbeitsangebot annehmen_

[Z] zuvor in Deutschland gearbeitet haben.

[C] die deutsche Staatshiirgerschaft besitzen.

|| sonstige Bedingungen erfiillen, und zwar:
[C] Das Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft werden.

[7] Das Arbeitslosengeld Il sollte abgeschafft und durch etwas anderes ersetzt werden.

i : o
| < Zuriick ‘ l Weiter > ‘ ‘“w-,riﬁ L NIY I—RSLIQR}\NILHEIM

7.00
Single Choice

RM17006 regulation labor market
Fragetext
Der Arbeitsmarkt in Deutschland wird durch mehrere Gesetze, beispielsweise zum

Mindestlohn oder zum Kindigungsschutz, reguliert.

Sollte die Bundesregierung mehr oder weniger Regeln fir den deutschen Arbeitsmarkt
festsetzen als momentan?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.



Antwortkategorien

1 viel mehr Regeln festsetzen als momentan

2 etwas mehr Regeln festsetzen als momentan

3 genauso viele Regeln festsetzen wie momentan
4 etwas weniger Regeln festsetzen als momentan
5 viel weniger Regeln festsetzen als momentan

Fehlermeldung: dReminderBasic

esellschaft

it Wandel

Der Arbeitamarkt i Deutschland wird duich mehrere Gasetze, beispielsweise zum Mindestiohn oder Zum Kindgumgsschaz, regulen

Solite die Bundessegierung mehr oder wenlger Regeln fur den deutschen Arbeltsmarkt festsetzen als momentan?

wigl mehr Rageln fesiselzen als momantan
etwas mehr REQE"‘ festzetzen als momentan
genauso wele Regeln festsetzon wie momentan
etwas weniger Regeln festsetzen als momentan
wiel waniger Regeln fesisetzen als momentan

< Zuriick Weitar > L“H“ UNIVE mpl.qjaf;.fl.‘dHElM

8.00

Single Choice

EDV: horizontale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,, 10 vollstandig verandern”,
separater ,weifd nicht“-Button

RM17007 reforms pension scheme

Fragetext

Was ist Ihre personliche Meinung zum Rentensystem in Deutschland? Inwieweit sollte
die Bundesregierung das Rentensystem verandern?

Hilfetext
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Antwortskala
Die Bundesregierung sollte das Rentensystem ...

0 0 gar nicht verandern
10 10 vollstandig verandern

-99 weil} nicht

Fehlermeldung: dReminderBasic

10



Gesellschaft

im Wandel

Was ist lhre perstnliche Meinung zum Rentensystem in Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung das Rentensystem verdandern?

Die Bundesregionung solite das Rentensystem

gar nicht vollstandig
verandanm verandam wiell
1] 1 2 3 4 & B T ] 9 m michd

_ . B UNIVERSITAT
el Ll Lt MANNHEIM

EDV

Experiment:

Die Reihenfolge der beiden folgenden Fragen RM17008 und RM17009 soll randomisiert
werden.

Befragte zufallig auf zwei Gruppen aufteilen:

- 50% der Befragten bekommen zuerst Frage RM17008, danach Frage RM17009 (Gruppe 1)
- 50% der Befragten bekommen zuerst Frage RM17009, danach Frage RM17008 (Gruppe 2)

Die Reihenfolge der Fragen in dieser Programmieranweisung entspricht der Reihenfolge der
Gruppe 1.

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expRM17008
experiment page 9.00 f speichern.

9.00

Single Choice

EDV: wenn expRM17008 gleich 2 Gruppe 2, die zuvor in RM17009 ausgewahlte
Antwortkategorie nicht mehr anzeigen

RM17008 funding pensions first choice

Fragetext

[EDV: wenn expRM17008 = 1:

Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer
jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wirden
Sie am meisten beflrworten?]

[EDV: wenn expRM17008 = 2:
Und welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten
wirden Sie am meisten befirworten?]

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
[EDV: wenn expRM17008 = 2 und RM17009 # 1:

11



1 Die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erh6ht werden, damit die
Hohe der gesetzlichen Rente und das Rentenalter so bleiben, wie sie sind.]

[EDV: wenn expRM17008 = 2 und RM17009 # 2:

2 Das Rentenalter sollte angehoben werden, damit die Hohe der gesetzlichen Rente und
die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung so bleiben, wie sie sind.]

[EDV: wenn expRM17008 = 2 und RM17009 # 3:

3 Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erh6hen. Das Rentenalter, die Hohe der
gesetzlichen Rente und die Beitrdage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so bleiben,
wie sie sind.]

[EDV: wenn expRM17008 = 2 und RM17009 # 4:

4 Die HOhe der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und die
Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so bleiben, wie sie sind.]

5 Keinen davon.

Fehlermeldung: dReminderBasic

Gesellschaft

im Wandel

Dea Alterung der Geselischaft gefahrdat die Finanzienmg dar gesatzlichen Renten in shrar jetzigen Hihe

Welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wiirden 5ie am meisten befinrsonen?

Die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erhaht werden, damit die Héhe der gesetziichen Rente
und das Rentenalter so blaiben, wie sie sind

Das Rentenalier sollie angehoben werden, damit de Hihe der gesetzibchen Rente und die Be g Zur
gesatzlichen Remterversicherung so bleiben, wie sie sind

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhdhen. Das Rentenalter, die Hohe der gesetzlichen Rente und die
Beitrage zur gesetzhichen Renemersicherung sollten so bleiban, wie sie sind

Die Hahe der gesetzlichen Rente sollte verringernt werden. Das Rentenalter und dee Beitrdge zur gesatzlichen
Rentorversicherung sollten 5o Bloiben, wie sie sind

Fednan davon
: = LENE UNIVERSITAT
< Funick Weiler > ‘Iﬂ“ HMFINHE[M
10.00
Single Choice

EDV: wenn expRM17008 gleich Gruppe 1, die zuvor in RM17008 ausgewahlte
Antwortkategorie nicht mehr anzeigen

RM17009 funding pensions last choice

Fragetext

[EDV: wenn expRM17008 = 1:

Und welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten
wirden Sie am wenigsten beflirworten?]

[EDV: wenn expRM17008 = 2:
Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer
jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wirden
Sie am wenigsten beflirworten?]

Hilfetext

12



Bei dieser Frage kbnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

[EDV: wenn expRM17008 = 1 und RM17008 # 1:

1 Die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erh6ht werden, damit die
Hohe der gesetzlichen Rente und das Rentenalter so bleiben, wie sie sind.]

[EDV: wenn expRM17008 = 1 und RM17008 # 2:

2 Das Rentenalter sollte angehoben werden, damit die Hohe der gesetzlichen Rente und
die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung so bleiben, wie sie sind.]

[EDV: wenn expRM17008 = 1 und RM17008 # 3:

3 Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhohen. Das Rentenalter, die Hohe der
gesetzlichen Rente und die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so bleiben,
wie sie sind.]

[EDV: wenn expRM17008 = 1 und RM17008 # 4:

4 Die HOhe der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und die
Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so bleiben, wie sie sind.]

5 Keinen davon.

Fehlermeldung: dReminderBasic

Gesellschaft

im Wandel

Und welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wirden Sie am wenigsten befinsorten?

Die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erhiht werden, darme die Hohe der gesatzlichen Rente
und das Rentenalter so bleiben, wie sie sind

Das Rentenalter sollte angahoben werden, damit die Hohe der gesetzhichen Rente und dse Bedrdge zur
gasatzlichen Rantemersicherung so blesben, wia sia sind

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhohen. Das Rentenalier, die Hohe der gesetzlichen Rente und die
Beitrage zur gesetzlichen Renterversicherung sollten so bleiban, wie sie sind

Die Héhe der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und die Beitrige zur gesatzlichen
Rentermversicherung sollten so bleiban, wie sie sind

Kemen davon
- - UNIVERSITAT
< Funick Weiter > ‘l“-."- MANNHEIM
11.00
Single Choice

EDV: horizontale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,, 10 vollstandig veréandern”,
separater ,weif3 nicht“-Button

RM17010 reforms education system
Fragetext
Was ist Ihre personliche Meinung zum Bildungssystem in Deutschland? Inwieweit

sollte die Bundesregierung das Bildungssystem verandern?

Hilfetext
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Antwortskala
Die Bundesregierung sollte das Bildungssystem ...

0 0 gar nicht veréandern
13



10 10 vollstandig verandern
-99 weil3 nicht

Fehlermeldung: dReminderBasic

lschaft

Wandel

Was fst lhre personliche Meinung zum Bildungssystem in Deutschland? Inwdeweit sollte die Bundesreglemng das Bildungssystem verandem?

Dsir Bundesregierung sellle das Badungssystem

gar nscht wvollstindig
virandedn Wi hndarn Wil
0 1 2 3 4 5 & T 8 3 10 nicht
z ; p { UNIVERSITAT
<Zurick | | Weiter> Li““ MANNHEIM
12.00
Single Choice

RM17011 expenditures education system

Fragetext
Sollte die Bundesregierung fur das Bildungssystem mehr oder weniger Geld
ausgeben als momentan?

Bedenken Sie dabei, dass hohere Ausgaben unter anderem auch tber Steuern, also letztlich
Uber Abziige vom Gehalt, finanziert werden mussen.

Hilfetext
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 viel mehr ausgeben als momentan

2 etwas mehr ausgeben als momentan

3 gleich viel wie momentan ausgeben

4 etwas weniger ausgeben als momentan
5 viel weniger ausgeben als momentan

Fehlermeldung: dReminderBasic

EDV
Filter: wenn RM17011 = 1, 2 (wenn expenditures education system gleich 1 ,viel mehr
ausgeben als momentan“ oder 2 ,etwas mehr ausgeben als momentan“) - Frageseite 13.00

14



Cesellschaft

im Wandel

Sollte die Bundesreglerung fiir das Bildungssystem mehr oder waniger Geld ausgeben al: momentan?

Bedenkon Sie dabel dass hihere Ausgaben unter andifem auch dbaer Stouem, also letzibch Gbar Abziige vom Gehalt, finanzien werden missen

viel mehr ausgeben als momenian
etwas mehr ausgeben als momentan
gll:lll:h vigl wie mamentan aus geben
twas wenger ausgeben als momsenian
il winiger ausgeban als momantan

. < Zurnick Weiter > L.“\ﬁ L Nl\fl.l{iﬁmﬁiHNHElM

13.00 [wenn RM17011 =1, 2 (wenn expenditures education system gleich 1 ,viel mehr
ausgeben als momentan“ oder 2 ,etwas mehr ausgeben als momentan®)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

RM17012 most important area of education
RM17012_TXT most important area of education_TXT

Fragetext
Und welches ist Ihrer Meinung nach der wichtigste Bereich des Bildungssystems, fir
den die Bundesregierung mehr Geld ausgeben sollte?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Kinderbetreuung fur 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

2 Grundschulen und weiterfihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
3 berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

4 akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und péadagogische
Hochschulen)

5 Weiterbildungsangebote flr Berufstatige

6 Sonstiger Bereich, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld] (Variable aus
Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Bereich, und zwar:“ ausgewahlt, aber keine Eingabe
im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

[WENN Eingabe in offenem Feld gemacht, aber gleichzeitig andere Antwortkategorie
ausgewahlt wurde] Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewabhilt,
bitte wéhlen Sie nur eine Antwort aus oder lI6schen Sie lhren Text.
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Gesellschaft

im Wandel

Und welches ist Ihrer Meinung nach der wichtigste Bereich des Bildungssystems, fiir den die Bundesregienung mehr Geld ausgeben sollie?

Kinderbatreuung fir 1- bis 5-Jahnge (Kindergamen, Kita)

Grundschulen und weitefihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnassen)

bemufiche Ausbildung (Lehfe und Berufsschulen)

akademische Ausbidung (Unvorsitsten, Fachhochschulan und padagogische Hochsehulan)
Weiterbiddungsangebots fir Berufstatige

Sanstiger Baraich, und Zwar

< Zurick Waiter > wau “K UNIVER H!ﬂlnLlhl;:*leHElM

EDV
Filter: wenn RM17011 = 4, 5 (wenn expenditures education system gleich 4 ,etwas weniger
ausgeben als momentan“ oder 5 ,viel weniger ausgeben als momentan“) > Frageseite 14.00

14.00 [wenn RM17011 = 4, 5 (wenn expenditures education system gleich 4 ,etwas weniger
ausgeben als momentan“ oder 5 ,viel weniger ausgeben als momentan*)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

RM17013 least important area of education
RM17013 TXT least important area of education_TXT

Fragetext
Und welches ist Ihrer Meinung nach der Bereich des Bildungssystems, fur den die
Bundesregierung insbesondere weniger Geld ausgeben sollte?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Kinderbetreuung fir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

2 Grundschulen und weiterfihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
3 berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

4 akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische
Hochschulen)

5 Weiterbildungsangebote fur Berufstatige

6 Sonstiger Bereich, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld] (Variable aus
Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Bereich, und zwar:“ ausgewahlt, aber keine Eingabe
im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

[WENN Eingabe in offenem Feld gemacht, aber gleichzeitig andere Antwortkategorie
ausgewahlt wurde] Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewahlt,
bitte wahlen Sie nur eine Antwort aus oder lI6schen Sie lhren Text.

16



Gesellschaft

im Wandel

Und welches ist Ihrer Mainung nach der Bereich des Bildungssystams, fiir den die Bundesragierung insbésondere weniger Gald ausgeben sollte?

Klnd-,'.'.‘rql't_'\-ul.ng i 1- bis 7;|-J.1h'|g-_5 -:Hln-'l-::q.al‘.fn Kna)

Grundschulen und weitefithrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)

benufliche Ausbiddung {Lehre und Berufsschulen)

akadermesche Ausbedung (Unnersstaten, Fachhochschiden und padagogische Hochschulen)
'.'.'p:l{!rh:lc’ung:;nng-}bql|_- fir Br_'-'ulslallgo

Sonstiger Bereich, und zwar

- _ LI UMNIVERSITAT
< Zuriick Waitar > I'H““ MANNHEIM

EDV
Filter: wenn RM17011 = 3 (wenn expenditures education system gleich 3 ,gleich viel wie
momentan ausgeben*) > Frageseite 15.00

15.00 [wenn RM17011 = 3 (wenn expenditures education system gleich 3 ,gleich viel wie
momentan ausgeben*)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

RM17014 eligible area of education
RM17014 TXT eligible area of education_TXT

Fragetext
Gibt es einen Bereich des Bildungssystems, fir den die Bundesregierung mehr Geld
ausgeben sollte?

Hilfetext
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Kinderbetreuung fir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

2 Grundschulen und weiterfihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
3 berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

4 akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische
Hochschulen)

5 Weiterbildungsangebote flr Berufstatige

6 Sonstiger Bereich, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld] (Variable aus
Datenschutzgrinden nicht im Datensatz enthalten)

7 Nein, fur keinen dieser Bereiche.

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Bereich, und zwar:* ausgewabhlt, aber keine Eingabe
im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

[WENN Eingabe in offenem Feld gemacht, aber gleichzeitig andere Antwortkategorie
ausgewahlt wurde] Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewahlt,
bitte wahlen Sie nur eine Antwort aus oder lI6schen Sie lhren Text.
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Gesellschaft

im Wandel

Gibt es einen Bereich des Bildungssystems, fur den die Bundesregiemning mehr Geld ausgeben solite?

Fonderbetreuung fir 1- bis S-Jahnge (Kinderganen, Kita)

Grundschulen und weiterfithrende Schulen (Haupt- und Reatschulen, Gymnasien)

benufiiche Ausbeddung (Lehre und Bendsschulen)

akademische Ausbildung {Unrersitaten, Fachhachschulen und padagegische Hochschulen)
Waiterbildungsangebote filr Benistatipe

Sonstiger Beraich, und war

HMam, for kenen dieser Bereche

< Zimick | [ Weiter> l'.iiﬁ__ﬁ t-\lx't-;;_xMhhHEIM

16.00

Single Choice

EDV: horizontale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern* bis , 10 vollstandig verandern”,
separater ,weifd nicht“-Button

RM17015 reforms tax system

Fragetext

Mit Steuern, wie beispielsweise der Einkommenssteuer oder der Mehrwertsteuer, erzielt der
Staat seine Einnahmen und muss dabei auch auf die damit verbundenen Folgen achten.
Beispielsweise kdnnen hohe Einkommenssteuersétze Unternehmer davon abhalten, neue
Arbeitsplatze zu schaffen.

Was ist vor diesem Hintergrund lhre persdnliche Meinung zum Steuersystem in
Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung das Steuersystem verandern?

Hilfetext
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Antwortskala
Die Bundesregierung sollte das Steuersystem ...

0 0 gar nicht veréandern
10 10 vollstandig verandern

-99 weil} nicht

Fehlermeldung: dReminderBasic
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Gesellschaft
ir

n Wandel

it Steuem, wie beispielaweise der Einkommenssteusd oder der Mehraensteuer, ozt dor Stant seine Einnahmen und muss dabel auch suf die damit verbundensn
Folgen achien. Beispielsweise kinnen hohe Einkommenssteversatze Untemehmer davon abhalien, neue Arbeitsplétze zu schafen

Was st vor diesem Hintergrund lhre persdnliche Meinung zum Steuersystem in Deutschland? Inwiewoit sollte die Bundesiegierung das Steuersystem
verandemn?

Dse Bundesregierung solte das Steuersystem

gar nscht vollstandsg
yvirtandadn ridndemn il
] i 2 3 4 5 L] T g 9 10 nichi
= - d bl b INIVERSITAT
<Zuriick | | Waiter> LINK ! I
3 - MANNHEIM

17.00 [&hnlich den Fragen AH15001 und AH16001 aus den Wellen 15 und 16; kein
Uberleitungstext, andere Fehlermeldung]
Single Choice

RM17016 reduction income differences

Fragetext
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie folgender Aussage zustimmen:

Der Staat sollte MaBnahmen ergreifen, um Einkommensunterschiede zu verringern.

Bedenken Sie, dass solche MaRnahmen unter anderem auch tUber Steuern, also
letztlich Uber Abziige vom Gehalt, finanziert werden mussen.

Hilfetext
Bei dieser Frage konnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
1 Stimme stark zu
2 Stimme zu

3 Weder noch

4 Lehne ab

5 Lehne stark ab

Fehlermeldung: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Bitte geben Sie an, inwieweit Sie folgender Aussage zustimmen
Der Staat solite MaBnahmen ergreifen, um Einkommensunterschiede zu verringem.

Bedenken Sie, dass solche Mafnahmen unter anderem auch lber Stevern, also letztlich uber Abzuge vom Gehalt, finanziert werden missen.

Stimme stark zu
Stimme zu
Weder noch
Lehine ab

Lehna stark ab

< Zuriick Weiler > LHHH LINIV] E;HA[E-;«'..NII\IHEIM

18.00
Single Choice

RM17017 tax equity

Fragetext
Sollten Menschen, die mehr arbeiten als andere, und deswegen auch mehr verdienen,
mehr oder weniger Steuern zahlen als momentan?

Hilfetext
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 viel mehr Steuern zahlen als momentan

2 etwas mehr Steuern zahlen als momentan

3 genau so viel Steuern zahlen wie momentan
4 etwas weniger Steuern zahlen als momentan
5 viel weniger Steuern zahlen als momentan

Fehlermeldung: dReminderBasic

Geselischaft

im Wandel

Sollten Menschen, die mehr arbeiten als andere, und deswegen auch mehr verdienen, mehr oder weniger Steusrn zahlen als momentan?

vigl mahr Steusm zahlen als momentan
atwas mehr Steuem zahlen als momantan
genau 50 wial Steusrn zahlen wie momantan
abwas wensger Steuern zahlen als mamentan
wviel wineger Steusrn zahlen als momentan

= = " 4 i UNIVERSITAT
| <Zurick Weiler > ‘H“.‘ MANNHEIM

19.00
Single Choice
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EDV: horizontale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandert werden“ bis ,,10 vollstandig
verandert werden”, separater ,weil3 nicht“-Button

RM17018 reforms EU labor social system

Fragetext

Ein Vorschlag, die Stabilitéat des Euro zu gewahrleisten, ist, dass alle Mitgliedstaaten der
Euro-Zone Reformen ihrer Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme durchfiihren. Solche Reformen
kénnen jedoch Nachteile fir einzelne Bevolkerungsgruppen bedeuten (zum Beispiel langere
Arbeitszeiten).

Wie ist Ihre persdnliche Meinung zu diesen Reformen? Inwieweit sollen die
Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der Euro-Zone verandert
werden?

Hilfetext
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Antwortskala
Die Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der Euro-Zone sollten ...

0 0 gar nicht verandert werden
10 10 vollstandig verandert werden

-99 weil} nicht

Fehlermeldung: dReminderBasic

chaft

im Wandel

Ein Varschiag, dee Stabilitst des Euno 2u gewihriessten, is1, dass alle Mitgliedstaaten did Eurg-Tone Refarmen threr Arbelsmarki- und Sozialsysteme durchiihren
Solche Reforrmen kinnen jedoch Machtaile fir enzelne Bevilkerungsgruppen bedewten (zum Beispiel langere Arbsitszeiten)

Wie st [hre parsonliche Meinung zu diesen Reformen? Inwieweit sollen die Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der Euro-Zone
verandern werden?

Die Arbetsmarkt- und Sorialsystemnsa in den Mitghadsstasten der Euro-Zona sollten

gar mcht will stdirvdeg
verandan verandert
wirdin wirden iy
1] 1 2 3 4 5 ] T B 9 10 nichi
Y R I TER & AT
20.00

Single Choice
RM17019 EU decision-making authority

Fragetext

Diese Reformen kénnen entweder von einem Mitgliedsstaat einzeln oder gemeinsam auf
europaischer Ebene beschlossen werden. Fir die Reformen auf der europaischen Ebene
musste die Europaische Union jedoch mehr Entscheidungsrechte erhalten.
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Sollte die Européische Union mehr oder weniger iber Reformen in den
Mitgliedsstaaten entscheiden als momentan?

Hilfetext
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
Die Europaische Union sollte ...

1 viel mehr entscheiden als momentan

2 etwas mehr entscheiden als momentan

3 genau so viel entscheiden wie momentan
4 etwas weniger entscheiden als momentan
5 viel weniger entscheiden als momentan

Fehlermeldung: dReminderBasic

Gesellschaft

im Wandel

Diese Reformen konnen entweder von einem Mitgliedsstaat einzeln oder gameinsam auf europaischer Ebene beschiossen werden, Fir die Reformen auf der
europdischen Ebene missie die Europdische Union jedach mehr Entscheidungsrechte erhalten

Sollte die Europaische Union mehr oder weniger iiber Reformen in den Mitgliedsstaaten entscheiden als momentan?

Die Evropdische Union sollte

sl mehr enlschenden als mormantan
#lwas mehr entscheiden als momentan
genau so vel emschaiden wie momantan
etwas winsger entscheden als momentan
wal weniger entscheiden als mamantan

= 5 UMNIVERSITAT
< Zuriick Waeitar > LI““ . MANNHEIM

EDV

Filter: wenn RM17019 = 1, 2 (wenn EU decision-making authority gleich 1 ,viel mehr
entscheiden als momentan“ oder 2 ,etwas mehr entscheiden als momentan“) - Frageseite
21.00

21.00 [wenn RM17019 = 1, 2 (wenn EU decision-making authority gleich 1 ,viel mehr
entscheiden als momentan“ oder 2 ,etwas mehr entscheiden als momentan*)]

Multiple Choice und offenes Antwortfeld

EDV: Codierung der Variablen RM17020_a bis RM17020_j: O Item not checked, 1 Item
checked

Fragetext
Und in welchen Politikbereichen sollte die Européaische Union mehr entscheiden als
momentan?

Hilfetext
22



Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Antwortkategorien

1 Aul3en- und Sicherheitspolitik
RM17020_a EU more_foreignpolicy
2 Wirtschaft und Finanzen
RM17020_b EU more_economy

3 Justiz und Inneres

RM17020_c EU more_justice

4 Arbeit und Soziales

RM17020_d EU more_labor

5 Wettbewerbspolitik

RM17020_e EU more_competition_policy
6 Transport und Verkehr
RM17020_f EU more_traffic

7 Landwirtschaft und Fischerei
RM17020_g EU more_agriculture

8 Umwelt

RM17020_h EU more_environment
9 Bildung

RM17020_i EU more_education

10 Sonstiges, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

RM17020_j EU more_other

RM17020_TXT EU more_other_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz
enthalten)

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 10 ,Sonstiges, und zwar:* ausgewahlt, aber keine Eingabe im
offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

Gesellschaft

im Wandel

Und in welchen Politikbereichen sollte die Europaische Union mehr entscheiden als momentan?

Aulian- und Sicharhetspohtik
Wirtschalt und Finanzen
Justiz und Inneras

Asbeit und Sozales

Weatlbewerbs poliik
Transport und Varkehr
Landwirtschaft und Fischerei
Lrrmavalt

Bddung

Sonstiges, und zwar

| <Zurick Weiter > I.i““ UNIVI m!\]-il.ﬂ&‘i:leHElM

EDV

Filter: wenn RM17019 = 4, 5 (wenn EU decision-making authority gleich 4 ,etwas weniger
entscheiden als momentan“ oder 5 ,viel weniger entscheiden als momentan“) - Frageseite
22.00
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22.00 [wenn RM17019 = 4, 5 (wenn EU decision-making authority gleich 4 ,etwas weniger
entscheiden als momentan“ oder 5 ,viel weniger entscheiden als momentan®)]

Multiple Choice und offenes Antwortfeld

EDV: Codierung der Variablen RM17021_a bis RM17021_j: O Item not checked, 1 Item
checked

Fragetext
Und in welchen Politikbereichen sollte die Europaische Union weniger entscheiden als
momentan?

Hilfetext
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Antwortkategorien

1 AuRRen- und Sicherheitspolitik
RM17021 a EU less_ foreignpolicy

2 Wirtschaft und Finanzen

RM17021 b EU less_economy

3 Justiz und Inneres

RM17021 c EU less_justice

4 Arbeit und Soziales

RM17021 d EU less_labor

5 Wettbewerbspolitik

RM17021 e EU less_competition_policy
6 Transport und Verkehr

RM17021 f EU less_traffic

7 Landwirtschaft und Fischerei
RM17021 g EU less_agriculture

8 Umwelt

RM17021_h EU less_environment

9 Bildung

RM17021 i EU less_education

10 Sonstiges, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]
RM17021_j EU less_other

RM17021 TXT EU less_ other_TXT (Variable aus Datenschutzgrinden nicht im Datensatz
enthalten)

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 10 ,Sonstiges, und zwar:* ausgewahlt, aber keine Eingabe im
offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

24



Gesellschaft

im Wandel

Und in welchen Politikbereichen sollie die Europaische Union weniger entscheiden als momentan?

AulSen- und Sicherhetspalitik
WirtschaRt und Finanzen
d Innefas

d Sarnales
Wettbawarbspolitik
Transpor und Verkeh
Landwirtschaft und Fischered
Lirmwalt

Bidung

Sonstiges, und zwar

: : LEIN UNIVERSITAT
< Zuriick Weiber = ."“H MANNHEIM

EDV
Filter: wenn RM17019 = 3 (wenn EU decision-making authority gleich 3 ,genau so viel
entscheiden wie momentan“) - Frageseite 23.00

23.00 [wenn RM17019 = 3 (wenn EU decision-making authority gleich 3 ,genau so viel
entscheiden wie momentan*)]

Multiple Choice und offenes Antwortfeld

EDV: Antwortkategorie 11 ,Nein, in keinem dieser Bereiche.” soll nicht in Kombination mit
anderen Antwortkategorien moglich sein

EDV: Codierung der Variablen RM17022_a bis RM17022_k: 0 Item not checked, 1 Item
checked

Fragetext
Gibt es einzelne Politikbereiche, in denen die Europaische Union mehr entscheiden
sollte als momentan?

Hilfetext
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Antwortkategorien

1 Aul3en- und Sicherheitspolitik
RM17022_a EU more_foreignpolicy
2 Wirtschaft und Finanzen
RM17022_b EU more_economy

3 Justiz und Inneres

RM17022_c EU more_justice

4 Arbeit und Soziales

RM17022_d EU more_labor

5 Wettbewerbspolitik

RM17022_e EU more_competition_policy
6 Transport und Verkehr
RM17022_f EU more_traffic

7 Landwirtschaft und Fischerei
RM17022_g EU more_agriculture

8 Umwelt

RM17022_h EU more_environment
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9 Bildung

RM17022_i EU more_education

10 Sonstiges, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

RM17022_j EU more_other

RM17022_TXT EU more_other_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz
enthalten)

11 Nein, in keinem dieser Bereiche.
RM17022_k EU more_none

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderBasic

[WENN Antwortkategorie 10 ,Sonstiges, und zwar:* ausgewahlt, aber keine Eingabe im
offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

[WENN Antwortkategorie 11 ,Nein, in keinem dieser Bereiche* und gleichzeitig eine andere
Antwortkategorie ausgewahlt wurde] Sie haben Antworten ausgewabhlt, die nicht miteinander
kombiniert werden kénnen.

Gesellschaft

im Wandel

Gibt e2 einzelne Politikbereiche, in denen die Europalsche Unlon mehr entschelden sollte als momentan?

Aulben- und Sicherhedspolink
Wirtscha® und Finanzen
Justiz und Inneras

Arbeit und Soziales
Wettbewerbs poliik

Transpodt und Verkehs
Landwintschalt und Fischene
Urrrivedt

Bildung

Sonstiges, und zwar

Mein, in keinem dieser Bereiche

: _ L I UNIVERSITAT
<Zusick | [ Weter> e Lt MANNHEIM

24.00

Single Choice

RM17023 policy area more benefits

Fragetext
AbschlieRend geht es um einen Vergleich der Politikbereiche, zu denen Sie bisher Fragen
beantwortet haben.

In welchem Bereich sollte der Staat am ehesten Leistungen ausbauen?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
1 Gesundheitsleistungen
2 Grundsicherung fir Arbeitslose
3 Arbeitsférderung von Menschen, die arbeitslos sind
4 Altersrenten
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5 Bildung (d.h. Schulen und Universitaten)
6 Kinderbetreuungsmaoglichkeiten

7 In keinem dieser Bereiche.

Fehlermeldung: dReminderBasic

Gesellschaft

im Wandel

AbschiwBend gebt s um sinen Vergleich der Politikbersiche. zu denen Sie bisher Fragen beantworte! haben

In welchem Bereich sollte der Staat pm ehesten Leistungen ausbauen?

Gesundheitsleistungen

Grundsichenmg fir Arbeitslose

ﬁrb}:l:;-“q.'rl-g-u!ug von Menschen, die arbesisios sind
Alteraranten

Bildung (d.h. Schulen und Unssarsititen)
Kinderbatreuungsmoghchketen

In kemam deasar Barsscha

=z : ' UNIVERSITAT
<Zumick | Weiter > L.““ i MANNHEIM

25.00

Single Choice

EDV: wenn RM17023 ungleich -90 missing die zuvor in RM17023 ausgewahlte
Antwortkategorie nicht mehr anzeigen

RM17024 policy area less benefits

Fragetext
Und in welchem Bereich sollte der Staat am _ehesten Leistungen abbauen?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

[EDV: wenn RM17023 # 1: 1 Gesundheitsleistungen]

[EDV: wenn RM17023 # 2: 2 Grundsicherung fur Arbeitslose]

[EDV: wenn RM17023 # 3: 3 Arbeitsforderung von Menschen, die arbeitslos sind]
[EDV: wenn RM17023 # 4: 4 Altersrenten]

[EDV: wenn RM17023 # 5: 5 Bildung (d.h. Schulen und Universitaten)]

[EDV: wenn RM17023 # 6: 6 Kinderbetreuungsmoglichkeiten]

7 In keinem dieser Bereiche.

Fehlermeldung: dReminderBasic
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GCesellschaft

im Wandel

Und in welchem Bereich sollte der Staat pm ehesten Leistungen abbauen?

Gesundhedshestungan

G:undslrl'll-‘ung fir Arbodslose

Arbedsforderung von Menschan, ded arbedsios smnd
AlbsrsrEnan

Bildung (d.h. Schulen und Unmarsitaten)
hlnd._'l::w:_lll-_'uung:,n:ogllchkc Aan

In kaingm dieser Bargiche

. : LENIEC UNIVERSITA]
< Zuriick Waiter > ‘H“K MANNHEIM

EDV: hier Sprungmarke ,Projekt B5" setzen

EDV
Filter: wenn hGIP2 = 1 und RQB1002_Jahr >= 1993 oder hGIP2 = 2 und RQB2018 >= 1993
(wenn Befragte/-r nach 1993 oder spater geboren wurde) - Frageseite 26.00

26.00 [wenn hGIP2 = 1 und RQB1002_Jahr >= 1993 oder hGIP2 = 2 und RQB2018 >= 1993
(wenn Befragte/-r nach 1993 oder spater geboren wurde)]

Single Choice

BF17001 school attendance

Fragetext
Nun zu einem anderen Thema.

Besuchen Sie momentan eine allgemeinbildende Schule?

Darunter fallt keine Berufsschule, sondern ausschlief3lich eine Schule zum Erwerb eines
ersten Schulabschlusses (zum Beispiel Hauptschule, Realschule, Gymnasium oder
Ahnliche).

Antwortkategorien

1lja

2 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

im Wandel

Mun zu einem anderen Thema.

Besuchen Sie mc tan eine allg inbildende Schule?
Darunter fallt keine Berufsschule, sondern ausschliel3lich eine Schule zum Erwerb eines ersten Schulabschlusses (zum Beispiel Hauptschule, Realschule,
Gymnasium oder Ahnliche).
@ ja
© nein
. T "
EDV

Filter: wenn BF17001 = 1 (wenn school attendance gleich 1 Ja) - Frageseite 27.00

27.00 [wenn BF17001 = 1 (wenn school attendance gleich 1 Ja)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17002 school qualification aspired
BF17002_TXT school qualification aspired_TXT

Fragetext
Welchen héchsten allgemeinbildenden Schulabschluss streben Sie an?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld] (\Variable aus
Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:“ ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen
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Gesellschaft

im Wandel

Weichen hochsten al gemginbildendgn Schulabschluss streben 5ie an?

Hauptschulabschluss

Realschulabschivss / Mittlere Raife
Fachhochschulreife (Abschiuss siner Fachoberschule)
Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8")

Abitur (Hochachulredfe) nach 9 Jahren |, G5°)

Sonstiger Abschiuss, und zwar

<Zuriick | | Weiter > L.ﬂ“ UNIVE R\H{I:J]NHEIM

EDV
Filter: wenn BF17001 = 2, -90 (wenn school attendance gleich 2 Nein oder -90 missing) >
Frageseite 28.00

28.00 [wenn BF17001 = 2, -90 (wenn school gleich 2 Nein oder -90 missing)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17003 school qualification achieved
BF17003_TXT school qualification achieved_TXT

Fragetext
Welches ist Ihr hochster allgemeinbildender Schulabschluss?

Antwortkategorien

1 Schule ohne Abschluss verlassen

2 Hauptschulabschluss

3 Realschulabschluss / Mittlere Reife

4 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

6 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

7 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld] (\Variable aus
Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 7 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:* ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

Gesellschaft

im Wandel

Welches ist Ihr hochster allgemeinbildender Schul hluss?

Schule ohne Abschiuss varassen
Hauptschulabschiuss

Realschulabschluss [ Mitlere Rede
Fachhechschulrede (Abschluss amet Fachoberschule)
Abitur (Hochschulbreifa) nach 8 Jahren (.GE7)

Abitur (Hochschulreifa) nach 9 Jahren [,GY)

Sonstiger Abschluss, und zwar

| <Zurick | | Woitor> LMK UNDERS NN rEm
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EDV

Filter: wenn BF17003 = 3, 4, 5, 6, 7 (wenn school qualification achieved gleich 3
Realschulabschluss / Mittlere Reife bis 7 Sonstiger Abschluss, und zwar:) > Frageseite
29.00

29.00 [wenn BF17003 = 3, 4, 5, 6, 7 (wenn school qualification achieved gleich 3
Realschulabschluss / Mittlere Reife bis 7 Sonstiger Abschluss, und zwar:)]
Single Choice

BF17004 academic studies

Fragetext

Sind Sie momentan an einer Hochschule als Student/-in eingeschrieben, auch im
Rahmen einer Promotion?

Antwortkategorien

1lja

2 nein

3 Habe bereits ein Studium abgeschlossen.

Fehlermeldung: dReminderKaN1

EDV
Filter: wenn hGIP2 = 1 und RQB1002_Jahr < 1993 oder hGIP2 = 2 und RQB2018 < 1993
(wenn Befragte/-r vor 1993 geboren wurde) > Frageseite 30.00

Gesellschaft

im Wandel

Sind Sie momentan an giner Hochschule als Student!-in gingeschrieben, auch im Rahmen ainer Promotion?

i
main

Habe bereits ein Studism abgeschlossan

S [ T b W “NHH“HR.HNHEIM

30.00 [wenn hGIP2 = 1 und RQB1002_Jahr < 1993 oder hGIP2 = 2 und RQB2018 < 1993
(wenn Befragte/-r vor 1993 geboren wurde)]

Open Question

EDV: Range: 0 — 100

BF17005 number of children > 1992 (4 und mehr Kinder wurden zu der Kategorie 4 ,4 und
mehr* zusammengefasst)

BF17005_NA BF17005 no answer

Fragetext

Nun zu einem anderen Thema.
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Wie viele leibliche oder adoptierte Kinder oder Pflege- und Stiefkinder haben Sie, die
ab dem 1. Januar 1993 geboren wurden?

Hilfetext
Bitte tragen Sie die Anzahl in das Feld ein.

Antwortfeld

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderOpen

[WENN Eingabe keine Zahl, < 0, > 100 oder Dezimalzahl] Bitte tragen Sie eine ganze Zahl
zwischen 0 und 100 ein.

Gesellschaft

im Wandel

Mun zu sinem anderen Thema

Wie viele leibliche oder adoptiene Kinder oder Pllege- und Stiefkinder haben Sie, die ab dem 1. Januar 1993 geboren wurden?

< Zuriick Weiler > I‘“““ UNIV] Hﬁl'li.lh.\f“\\llﬂHflM

EDV
Filter: wenn BF17005 # 0, -90 (wenn number of children > 1992 ungleich 0 oder -90 missing)
- Frageseite 31.00

31.00 [wenn BF17005 # 0, -90 (wenn number of children > 1992 ungleich 0 oder -90
missing)]

Matrix

EDV: Anzahl der Zeilen entspricht der bei Frage BF17005 angegebenen Zahl, es sollen
hdchstens 8 Zeilen eingeblendet werden

EDV: Range: 1993 - 2015

Fragetext

Bitte geben Sie fur jedes Kind, das ab dem 1. Januar 1993 geboren wurde, das
Geburtsjahr an. Bitte beginnen Sie mit dem jingsten[wenn BF17005 > 8: und
beschranken Sie sich auf die acht jingsten Kinder]:

Falls mehrere Kinder im gleichen Jahr geboren wurden, bitten wir Sie, mit dem jiingsten zu
beginnen.

Hilfetext
Bitte tragen Sie das Geburtsjahr [EDV: wenn BF17005 = 1: in das Feld] [EDV: wenn
BF17005 >= 2: in die Felder] ein.

Items

1. Kind

BF17006 year of birth child1
2. Kind

BF17007 year of birth child2
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3. Kind

BF17008 year of birth child3

4. Kind

BF17009 year of birth child4

5. Kind

BF17010 year of birth child5

6. Kind

BF17011 year of birth childé

7. Kind

BF17012 year of birth child7

8. Kind

BF17013 year of birth child8

(Im Datensatz sind diese Variablen nicht enthalten. In der Variable BF17006_youngest ist
das gruppierte Geburtsjahr des jlingsten Kindes und in der Variable BF17006_oldest das
gruppierte Geburtsjahr des altesten Kindes gespeichert. Bei hur einem Kind ist das
Geburtsjahr in BF17006_youngest gespeichert.)

Antwortfelder

Geburtsjahr

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderOpenN
[WENN Eingabe keine Zahl, < 1993, > 2015 oder Dezimalzahl] Bitte tragen Sie eine ganze
Zahl zwischen 1993 und 2015 ein.

Gesellschaft

im Wandel

Bitte geben Sie fur jedes Kind, das ab dem 1. Januar 1993 gibaren wurde, das Geburtsjahr an, Bitte beginnen Sie mit dem jungsten:

Falts mahrere Kindes im gleichen Jahr geboren wurden, bitten war Sie, mit dém JEngSten Tu baginnen

Gaburtsjshr

1. Kmd

2 Kind
<Zuriick | | Weiter> llﬂl{ UNIVI HHMHNHEIM
EDV

Filter: wenn BF1006 # -90 und BF17006 <= 2009 (wenn year of birth child1 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 32.00

32.00 [wenn BF17006 # -90 und BF17006 <= 2009 (wenn year of birth child1 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice
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BF17014 school childl

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [BF17006] [EDV: wenn BF17006 = BF17007 oder = BF17008 oder =
BF17009 oder = BF17010 oder = BF17011 oder = BF17012 oder = BF17013: als erstes]
geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

fm Wandel

Geht lhr im Jahr 1995 geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit wederfihrender Schulform werden Schulen bezeichned, die Kmnder nach dem Abschivss dor Grundschule besuchen

ja, in die Grundachule
j8, in eine weitarfGhrends Schule
nein

< Zuriick Weiler > ‘Hﬁ“ UNIYI RH}!-‘I.E’;?*JNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17014 = 2 (wenn school childl gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule) >
Frageseite 33.00

33.00 [wenn BF17014 = 2 (wenn school child1 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17015 school qualification aspired child1
BF17015_TXT school qualification aspired childl_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17006] [EDV: wenn BF17006 =
BF17007 oder = BF17008 oder = BF17009 oder = BF17010 oder = BF17011 oder =
BF17012 oder = BF17013: als erstes] geborenes Kind zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]
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7 ist noch nicht entschieden

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:“ ausgewabhlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

Cesellschaft

frm Wandel

Welchen hochsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr 1995 geborenes Kind zurzeit an?

Hauptschulabschiuss

Reatschulabschiuss / Mitllere Raife
Fachhochschulneife (Abschiuss einer Fachoberschule)
Abitur (Hochschulrede) nach 8 Jahren (.G5)
Abitur (Hochschulrede) nach 9 Jahren [ GF)
Sonstiger Abschluss, und Zwad
i51 nech nicht entschiedan
LEINK UNIVERSITAT
< Zurick | | Weiter> LINK - |
usTITY MANNHEIM

Filter: wenn BF17007 # -90 und BF17007 <= 2009 (wenn year of birth child2 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 34.00

34.00 [wenn BF17007 # -90 und BF17007 <= 2009 (wenn year of birth child2 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17016 school child2

Fragetext

Geht lhr im Jahr [BF17007] [EDV: wenn BF17007 = BF17008 oder = BF17009 oder =
BF17010 oder = BF17011 oder = BF17012 oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn
BF17007 = BF17006: als zweites] geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

im Wandel

Geht lhr im Jahr 1954 geborenes Kind momentan zur Schule?

Mt westerfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet. dee Kinder nach dem Abschluss der Grundschule basuchen

ja, in deg Grundschule
ja, in eine waiterfdhrende Schule

mgin

< Zuriick Weiter > "'““ UNIV] H\e:uili?ﬂjNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17016 = 2 (wenn school child2 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule) >
Frageseite 35.00

35.00 [wenn BF17016 = 2 (wenn school child2 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17017 school qualification aspired child2
BF17017_TXT school qualification aspired child2_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17007] [EDV: wenn BF17007 =
BF17008 oder = BF17009 oder = BF17010 oder = BF17011 oder = BF17012 oder =
BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17007 = BF17006: als zweites] geborenes Kind
zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:“ ausgewabhlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen
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Geselischaft

im Wandel

Welchen hochsten Schulabschluss strebt lhr im Jahr 1994 geborenes Kind zurzeit an?

Hauptschulabschluss

Realschulabschiuss 7 Mattlere Raife
Fachhochschulrede (Abschluss einer Fachoberzchule)
Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren [ (GE7)

Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren ((G57)
Sonstiger Abschluss, und zwar

ist moch nicht entschieden

< Zunick Waiter > L'H“ UNIVE luﬁl..[!p;\b\d-iNHF_[M

EDV
Filter: wenn BF17008 # -90 und BF17008 <= 2009 (wenn year of birth child3 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 36.00

36.00 [wenn BF17008 # -90 und BF17008 <= 2009 (wenn year of birth child3 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17018 school child3

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [BF17008] [EDV: wenn BF17008 = BF17009 oder = BF17010 oder =
BF17011 oder = BF17012 oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17008 = BF17007:
als zweites] [EDV: wenn BF17008 = BF17007 = BF17006: als drittes] geborenes Kind
momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1

A Gesellschaft )
l‘ll‘- d /nl‘ im Wandel Hilfe

Geht Ihr im Jahr 2009 geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weitarfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss der Grundschule besuchen.

) ja. in die Grundschule
) ja, in eine weiterfiihrende Schule
) nein

= = " UNIVERSITAT
< Zuriick l I Weiter > ‘Iﬂ!ﬂ MANNHEIM
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EDV
Filter: wenn BF17018 = 2 (wenn school child3 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule) >
Frageseite 37.00

37.00 [wenn BF17018 = 2 (wenn school child3 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17019 school qualification aspired child3
BF17019_TXT school qualification aspired child3_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17008] [EDV: wenn BF17008 =
BF17009 oder = BF17010 oder = BF17011 oder = BF17012 oder = BF17013: als erstes]
[EDV: wenn BF17008 = BF17007: als zweites] [EDV: wenn BF17008 = BF17007 =
BF17006: als drittes] geborenes Kind zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:* ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

Gesellschaft

im Wandel

Walchen hochsten Schulabschluss strebt lhr im Jahr 1995 gpeborenes Kind zurzeit an?

Hauplschulabschluss

Realschulabschluss § Mittlere Rede
Fachhochschulreife (Abschiuss einer Fachoberschule)
Abitur (Hochschulraife) nach 8 Jahean {GE")

Abitur (Hochschubreife) nach 9 Jahean .G

Ean-;l._-_;or Abschluss, und rear

st noch nicht entschieden

<Zurick | | Weiter> LENIEC  UNIVER \bl.{lﬁ;‘?d-lNHElM

EDV
Filter: wenn BF17009 # -90 und BF17009 <= 2009 (wenn year of birth child4 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 38.00
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38.00 [wenn BF17009 # -90 und BF17009 <= 2009 (wenn year of birth child4 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17020 school child4

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [BF17009] [EDV: wenn BF17009 = BF17010 oder = BF17011 oder =
BF17012 oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17009 = BF17008: als zweites] [EDV:
wenn BF17009 = BF17008 = BF17007: als drittes] [EDV: wenn BF17009 = BF17008 =
BF17007 = BF17006: als viertes] geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Gaht thr im Jahr 1996 gieborenes Hind momentan zur Schule?

Mit weiterfithrender Schulform werden Schulen bazeichnet, die Kinder nach dem Abschluss der Grundschule besuchen

12, in die Grundschula
1, in cing wederfihrende Schule
nein

« Zuriick . Waiter > ‘Hﬂﬂ l .'\H-j.luf\l!'i..!l’:HNHEEM

EDV
Filter: wenn BF17020 = 2 (wenn school child4 gleich 2 Ja, in eine weiterfihrende Schule) >
Frageseite 39.00

39.00 [wenn BF17020 = 2 (wenn school child4 gleich 2 Ja, in eine weiterfihrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17021 school qualification aspired child4
BF17021_TXT school qualification aspired child4_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17009] [EDV: wenn BF17009 =
BF17010 oder = BF17011 oder = BF17012 oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn
BF17009 = BF17008: als zweites] [EDV: wenn BF17009 = BF17008 = BF17007: als drittes]
[EDV: wenn BF17009 = BF17008 = BF17007 = BF17006: als viertes] geborenes Kind
zurzeit an?

Antwortkategorien
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1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:“ ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

Gesellschaft

im Wandel

Welchen hochsten Schulabschluss strabt lhr im Jahr 1996 geborenes Kind rurzeit an?

Hauptschulabschivss

Realschutabschluss / Madtlare Redfe
Fachhochschulreife (Abschluss emer Fachoberschule)
Abitur (Hochschulreifa) nach B Jahren (JGE)

Abitur (Hochschulreifie) nach 9 Jahren (,G37)

Sonstiger Abschiuss, und zwar

izt noch nicht entschieden

< Zuruck Waeiter = H‘”““ UL :{.HJ'L'.!&HNHHM

EDV
Filter: wenn BF17010 # -90 und BF17010 <= 2009 (wenn year of birth child5 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 40.00

40.00 [wenn BF17010 # -90 und BF17010 <= 2009 (wenn year of birth child5 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17022 school child5

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [lhr im Jahr [BF17010] [EDV: wenn BF17010 = BF17011 oder = BF17012
oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17010 = BF17009: als zweites] [EDV: wenn
BF17010 = BF17009 = BF17008: als drittes] [EDV: wenn BF17010 = BF17009 = BF17008 =
BF17007: als viertes] [EDV: wenn BF17010 = BF17009 = BF17008 = BF17007 = BF17006:
als funftes] geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein
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Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Geht lhr im Jahr 1937 geborenes Kind moementan zur Schula?

Mit weiterfihrendar Schulform werden Schulen bazeichnet, die Kinder nach dem Abschluss der Gnmdschule besuchan

. in die Grundschule
. in eing waiterihrende Schule

neEn

: | ERIBEC  UNIVERSITAT
<Zunck | [ Weiter> LUNEK MANNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17022 = 2 (wenn school child5 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule) >
Frageseite 41.00

41.00 [wenn BF17022 = 2 (wenn school child5 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17023 school qualification aspired child5
BF17023_TXT school qualification aspired child5_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17010] [EDV: wenn BF17010 =
BF17011 oder = BF17012 oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17010 = BF17009:
als zweites] [EDV: wenn BF17010 = BF17009 = BF17008: als drittes] [EDV: wenn
BF17010 = BF17009 = BF17008 = BF17007: als viertes] [EDV: wenn BF17010 = BF17009
= BF17008 = BF17007 = BF17006: als funftes] geborenes Kind zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:“ ausgewabhlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen
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Gesellschaft

im Wandel

Welchen hachsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr 1997 geborenes Kind zurzeit an?

Hauptschulabachluss

Realschulabachluss § Mittlers Reife
Fachhochschulredfe {Abschiuss einer Fachoberschule)
Abstur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (JG87)

Abstur (Hochschulreife) nach 9 Jahren ((G3%)

Sonstiger Abschiuss, und Twar

st noch mcht emschiedan

< Zuriick Weiter > LI“.{ UNIVE llh!l&:’:l]NHElM

EDV
Filter: wenn BF17011 # -90 und BF17011 <= 2009 (wenn year of birth childé ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 42.00

42.00 [wenn BF17011 # -90 und BF17011 <= 2009 (wenn year of birth childé ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17024 school child6

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [BF17011] [EDV: wenn BF17011 = BF17012 oder = BF17013: als erstes]
[EDV: wenn BF17011 = BF17010: als zweites] [EDV: wenn BF17011 = BF17010 =
BF17009: als drittes] [EDV: wenn BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008: als viertes]
[EDV: wenn BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008 = BF17007: als fuinftes] [EDV:
wenn BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008 = BF17007 = BF13006: als sechstes]
geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Cesellschaft

im Wandel

Gehit Ihr im Jahr 1998 geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weaiterflhrendar Schulform werden Schulen bezeichnel, die Kinder nach dem Abschluss der Grundschule besuchean

2. in die Grundschule
|8, in eine weiterfihrends Schule

n&n

. . L B g UNIVERSITAT
< Zuriick Weiter > - ““ MANNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17024 = 2 (wenn school child6 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule) >
Frageseite 43.00

43.00 [wenn BF17024 = 2 (wenn school child6 gleich 2 Ja, in eine weiterfuhrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17025 school qualification aspired childé
BF17025 TXT school qualification aspired childé_TXT (Variable aus Datenschutzgrinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17011] [EDV: wenn BF17011 =
BF17012 oder = BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17011 = BF17010: als zweites] [EDV:
wenn BF17011 = BF17010 = BF17009: als drittes] [EDV: wenn BF17011 = BF17010 =
BF17009 = BF17008: als viertes] [EDV: wenn BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008
= BF17007: als funftes] [EDV: wenn BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008 =
BF17007 = BF13006: als sechstes] geborenes Kind zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden
Fehlermeldungen
[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:* ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen

43



Gesellschaft

im Wandel

Welchen hochsten Schulabschluss strebt lhr im Jahr 1998 geborenes Kind zurzeit an?

Hauptschulabschluss

Realschulabschiuss [ Matlare Raife
Fachhochschulrede (Abschluss einer Fachoberschule)
Abitur (Hochschuleeife) nach 8 Jahren ((GE)

Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (G597

Ean-'_l.lgr.-l Abschiugs, und Zwar

ist noch nicht entschieden

= = ; ! UNIVERSITAT
< Zuriek Weiter > L.ﬂ“ MANNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17012 # -90 und BF17012 <= 2009 (wenn year of birth child7 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 44.00

44.00 [wenn BF17012 # -90 und BF17012 <= 2009 (wenn year of birth child7 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17026 school child7

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [BF17012] [EDV: wenn BF17012 = BF17013: als erstes] [EDV: wenn
BF17012 = BF17011: als zweites] [EDV: wenn BF17012 = BF17011 = BF17010: als drittes]
[EDV: wenn BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009: als viertes] [EDV: wenn BF17012
= BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008: als funftes] [EDV: wenn BF17012 =
BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008 = BF13007: als sechstes] [EDV: wenn
BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008 = BF13007 = BF17006: als siebtes]
geborenes Kind momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

im Wandel

Gaht lhr im Jahr 1939 geborenes Kind momentan zur Schule?

kit weiterfbhrender Schuliorm werden Schulen bazeichnet, die Kinder nach dem Abschluss der Grndschule besuchen

ja. in die Grundschubs
{a, in eine weiterfihrends Schule

[pL20;]

- : LN B B UMNIVERSITAT
< Zuriick Weiter > i “tﬁ MANNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17026 = 2 (wenn school child7 gleich 2 Ja, in eine weiterfihrende Schule) >
Frageseite 45.00

45.00 [wenn BF17026 = 2 (wenn school child7 gleich 2 Ja, in eine weiterfihrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17027 school qualification aspired child7
BF17027_TXT school qualification aspired child7_TXT (Variable aus Datenschutzgrinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17012] [EDV: wenn BF17012 =
BF17013: als erstes] [EDV: wenn BF17012 = BF17011: als zweites] [EDV: wenn BF17012
= BF17011 = BF17010: als drittes] [EDV: wenn BF17012 = BF17011 = BF17010 =
BF17009: als viertes] [EDV: wenn BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008:
als funftes] [EDV: wenn BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF17008 =
BF13007: als sechstes] [EDV: wenn BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 =
BF17008 = BF13007 = BF17006: als siebtes] geborenes Kind zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden
Fehlermeldungen
[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:* ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen
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Gesellschaft

im Wandel

Welchen hiachsten Schulabschluss strebt lhr im Jahr 1959 geborenes Kind zurzeit an?

Hauptschulabschluss
Realschulabschiuss / Mittlere Rede
Fachhochschulreife {Abschluss emer Fachobarschule)
Abdur (Hochschulrede) nach B Jaheen ((GE")
Abstur (Hochschulrede) nach 9 Jaheen (GI7)
Sonstiger Abschluss, und zwar
151 noch mchi enischieden
; UNIVERSITAT
< furuck Weter > ‘i H“ e 5
uw MANNHEIM

Filter: wenn BF17013 # -90 und BF17013 <= 2009 (wenn year of birth child8 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde) - Frageseite 46.00

46.00 [wenn BF17013 # -90 und BF17013 <= 2009 (wenn year of birth child8 ungleich -90
missing und das Kind vor 2010 geboren wurde)]
Single Choice

BF17028 school child8

Fragetext

Geht Ihr im Jahr [BF17013] [EDV: wenn BF17013 = BF17012: als zweites] [EDV: wenn
BF17013 = BF17012 = BF17011: als drittes] [EDV: wenn BF17013 = BF17012 = BF17011 =
BF17010: als viertes] [EDV: wenn BF17013 = BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009:
als funftes] [EDV: wenn BF17013 = BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 =
BF13008: als sechstes] [EDV: wenn BF17013 = BF17012 = BF17011 = BF17010 =
BF17009 = BF13008 = BF17007: als siebtes] [EDV: wenn BF17013 = BF17012 = BF17011
= BF17010 = BF17009 = BF13008 = BF17007 = BF17006: als achtes] geborenes Kind
momentan zur Schule?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Antwortkategorien

1 ja, in die Grundschule

2 ja, in eine weiterfihrende Schule
3 nein

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Geselischaft

im Wandel

Gehit Ihr im Jahr 2000 geborenes Kind momentan zur Schula?

kit waiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss dar Grundschule besuchan

ja. in die Grundschule
. in eine weilerfihrende Schule

nein

- _ il W UNIVERSITAT
< Zurniick Wailer > li ﬁﬁ MANMHEIM

EDV
Filter: wenn BF17028 = 2 (wenn school child8 gleich 2 Ja, in eine weiterfihrende Schule) >
Frageseite 47.00

47.00 [wenn BF17028 = 2 (wenn school child8 gleich 2 Ja, in eine weiterfihrende Schule)]
Single Choice und offenes Antwortfeld

BF17029 school qualification aspired child8
BF17029_TXT school qualification aspired child8_TXT (Variable aus Datenschutzgriinden
nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Welchen héchsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr [BF17013] [EDV: wenn BF17013 =
BF17012: als zweites] [EDV: wenn BF17013 = BF17012 = BF17011: als drittes] [EDV:
wenn BF17013 = BF17012 = BF17011 = BF17010: als viertes] [EDV: wenn BF17013 =
BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009: als funftes] [EDV: wenn BF17013 = BF17012
= BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF13008: als sechstes] [EDV: wenn BF17013 =
BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF13008 = BF17007: als siebtes] [EDV:
wenn BF17013 = BF17012 = BF17011 = BF17010 = BF17009 = BF13008 = BF17007 =
BF17006: als achtes] geborenes Kind zurzeit an?

Antwortkategorien

1 Hauptschulabschluss

2 Realschulabschluss / Mittlere Reife

3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule)

4 Abitur (Hochschulreife) nach 8 Jahren (,G8%)

5 Abitur (Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9%)

6 Sonstiger Abschluss, und zwar: [EDV: offenes Antwortfeld]

7 ist noch nicht entschieden

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht wurde] dReminderKaN1

[WENN Antwortkategorie 6 ,Sonstiger Abschluss, und zwar:* ausgewahlt, aber keine
Eingabe im offenen Feld gemacht wurde] dErrOpen
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Gesellschaft

im Wandel

Welchen hochsten Schulabschluss strebt Ihr im Jahr 2000 geborenes Kind zurzeit an?

Hauptschulabschluss

Realschulabschiuss ! Mittlers Reife
Fachhochschulreife (Abschiuss einer Fachoberschule)
Abitwr (Hochschulreife) nach 8 Jahren ((G87)

Abitur (Hochschulrefe) nach 9 Jahian [ GS)

Sonstiger Abschliuss, und zwar

ist noch nicht entschiedan

<Zuriick | | Weiter> LENE  UNIVI m:'likHNHEIM

EDV

Filter: wenn BF17002 # 1, -90 oder BF17004 = 2 (wenn school qualification aspired ungleich
1 Hauptschulabschluss oder -90 missing oder academic studies gleich 2 Nein) - Frageseite
48.00

48.00 [wenn BF17002 # 1, -90 oder BF17004 = 2 (wenn school qualification aspired ungleich
1 Hauptschulabschluss oder -90 missing oder academic studies gleich 2 Nein)]

Single Choice

EDV: horizontale Antwortskala von 1,sehr unwahrscheinlich“ bis 10 ,,sehr wahrscheinlich”

BF17030 likelihood to study

Fragetext

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie in den nachsten drei Jahren ein Studium an einer
Fachhochschule oder einer Universitat aufnehmen werden?

Antwortskala

1 sehr unwahrscheinlich

10 sehr wahrscheinlich

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie in den nachsten drel Jahren ein Studium an einer Fachhochschule ader einer Universitat aufnehmen werden?

sehr sehf

umwahr- wahr-
schainlich schainlich
1 2 3 4 5 B 7 8 ] 10
= : LINK UMNIVERSITAT
< Funick Weiter > ‘iﬂ“ MANNHEIM
EDV

48



Zwischenvariable generieren: Diese Variable wird fur Filter bei den nachfolgenden Fragen
bendtigt. Sie enthalt das Geburtsjahr des éltesten Kindes das ab 1997 geboren wurde und
fur das gleichzeitig ein Fachhochschulabschluss oder ein hoherer Abschluss angestrebt wird.

BF17031 year of birth child anhand der Angaben bei BF17006 bis BF17029 erstellen:

- wenn BF17013 <= BF17012 <= BF17011 <= BF17010 <= BF17009 <= BF17008 <=
BF17007 <= BF17006 und BF17013 >= 1997 und BF17029 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 8 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child8 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17013 (year of birth child gleich year of birth child8)

- wenn BF17012 <= BF17013 <= BF17011 <= BF17010 <= BF17009 <= BF17008 <=
BF17007 <= BF17006 und BF17012 >= 1997 und BF17027 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 7 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child7 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17012 (year of birth child gleich year of birth child7)

- wenn BF17011 <= BF17013 <= BF17012 <= BF17010 <= BF17009 <= BF17008 <=
BF17007 <= BF17006 und BF17011 >= 1997 und BF17025 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 6 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child6é gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9*) oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17011 (year of birth child gleich year of birth child6)

- wenn BF17010 <= BF17013 <= BF17012 <= BF17011 <= BF17009 <= BF17008 <=
BF17007 <= BF17006 und BF17010 >= 1997 und BF17023 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 5 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child5 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17010 (year of birth child gleich year of birth child5)

- wenn BF17009 <= BF17013 <= BF17012 <= BF17011 <= BF17010 <= BF17008 <=
BF17007 <= BF17006 und BF17009 >= 1997 und BF17021 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 4 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child4 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17009 (year of birth child gleich year of birth child4)

- wenn BF17008 <= BF17013 <= BF17012 <= BF17011 <= BF17010 <= BF17009 <=
BF17007 <= BF17006 und BF17008 >= 1997 und BF17019 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 3 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child3 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17008 (year of birth child gleich year of birth child3)

- wenn BF17007 <= BF17013 <= BF17012 <= BF17011 <= BF17010 <= BF17009 <=
BF17008 <= BF17006 und BF17007 >= 1997 und BF17017 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 2 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child2 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17007 (year of birth child gleich year of birth child2)
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- wenn BF17006 <= BF17013 <= BF17012 <= BF17011 <= BF17010 <= BF17009 <=
BF17008 <= BF17007 und BF17006 >= 1997 und BF17015 = 3, 4, 5, 7 (wenn Kind 1 das
alteste angegebene Kind ist und nach 1996 geboren wurde und school qualification aspired
child1 gleich 3 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule) bis 5 Abitur
(Hochschulreife) nach 9 Jahren (,G9") oder 7 ist noch nicht entschieden)

- BF17031 = BF17006 (year of birth child gleich year of birth child1)

- wenn BF17006 bis BF17013 < 1997 oder -90
- BF17031 = -90 (year of birth child gleich -90 missing)

(aus Datenschutzgriinden wurde das Geburtsjahr gruppiert)

EDV
Filter: wenn BF17031 # -90 (wenn year of birth child ungleich -90 missing) > Frageseite
49.00

49.00 [wenn BF17031 # -90 (wenn year of birth child ungleich -90 missing)]
Single Choice
EDV: horizontale Antwortskala von 1,sehr unwahrscheinlich“ bis 10 ,sehr wahrscheinlich*

BF17032 likelihood to study child

Fragetext

Bei den folgenden Fragen méchten wir uns auf das Kind geboren [BF17031] beziehen. Falls
mehrere Kinder im gleichen Jahr geboren wurden, bitten wir Sie, sich auf das alteste Kind zu
beziehen, welches das Abitur anstrebt.

Wie wahrscheinlich ist es, dass Ihr Kind, geboren [BF17031], in den n&chsten drei
Jahren ein Studium an einer Fachhochschule oder einer Universitat aufnehmen wird?

Antwortskala
1 sehr unwahrscheinlich
10 sehr wahrscheinlich

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft
im Wandel
B den folgenden Fragen méchien wir uns aul das Kind, gebaren 1987, berichen. Falls mahrere Kinder im gleichen Jahe girboren warden, bedten war Sae, sich auf das
alteste Kind zu baziehen, welches das Abitur snstrabt

Wie wahrscheinlich ist es, dass [hr Kind, geboren 1997, in den nichsten drei Jahren ein Studium an einer Fachhochschule cder einer Universitiat
aufnahmen wird?

sehe sehr
umwvalr wah-
schaenisch schenbch
1 2 k| 4 5 6 T 8 4 10
mi VT D
) e LENIEC  UNIVERS]TA]
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EDV
Filter: wenn BF17030 = 1, 2, 3 (wenn likelihood to study gleich 1 sehr unwahrscheinlich bis
3) = Frageseite 50.00

50.00 [wenn BF17030 = 1, 2, 3 (wenn likelihood to study gleich 1 sehr unwahrscheinlich bis
3)]

Open Question

BF17033 reason no academic studies (Variable aus Datenschutzgrinden nicht im
Datensatz enthalten)

BF17033_NA BF17033 no answer

Fragetext
Aus welchem Grund ist es wenig wahrscheinlich, dass Sie studieren?

Hilfetext
Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld]

Fehlermeldung: dReminderOpen

Gesellschaft

fm Wandel

Aus welchem Grund ist es wenig wahrscheinlich, dass Sie studieren?

3 Z " il & UNIVERSITAI
== G P MANNHEIM

EDV
Filter: wenn BF17032 = 1, 2, 3 (wenn likelihood to study child gleich 1 sehr unwahrscheinlich
bis 3) > Frageseite 51.00

51.00 [wenn BF17032 =1, 2, 3 (wenn likelihood to study child gleich 1 sehr unwahrscheinlich
bis 3)]
Open Question

BF17034 reason no academic studies child (Variable aus Datenschutzgrinden nicht im
Datensatz enthalten)
BF17034_NA BF17034 no answer

Fragetext
Aus welchem Grund ist es wenig wahrscheinlich, dass |Ihr Kind, geboren [BF17031],
studiert?
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Hilfetext
Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld]

Fehlermeldung: dReminderOpen

Gesellschaft

im Wandel

Aus welchem Grund ist es wenig wahrscheinlich, dass lhr Kind, geboren 1357, studiert?

- : 'Ry Tr UNIVERSITAT
= (e LikEe MANNHEIM

EDV
Zwischenvariable generieren:

BF17035 main group BF17 anhand der Angaben bei BF17030 und BF17032 und javascript
erstellen:

- wenn BF17030 # 1, 2, 3, -90 und javascript = 1 (Befragte, fur die es eher wahrscheinlich ist,
in den néchsten drei Jahren zu studieren und die JavaScript aktiviert haben)
- BF17035 = 1 (main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1)

- wenn BF17032 # 1, 2, 3, -90 und javascript = 1 (Befragte, fiir deren Kind es eher
wabhrscheinlich ist, in den nachsten drei Jahren zu studieren und die JavaScript aktiviert
haben)

- BF17035 = 2 (main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2)

- alle anderen Befragten:
- BF17035 = 3 (main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)

EDV

Experiment: Befragte, fur die oder fur deren Kinder es eher wahrscheinlich ist, in den
nachsten drei Jahren zu studieren (Hauptgruppen 1 und 2), bekommen unterschiedliche
Grafiken nach den Fragen zur Rendite eines Studiums. Alle anderen Befragten bekommen
nur eine Version der Grafiken nach den Fragen zur Rendite eines Studiums.

Wenn BF17035 = 1 (main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1), Befragte zuféllig auf zwei
Gruppen aufteilen:

- 50% dieser Befragten bekommen Fragen BF17036 und BF17039 ohne Verweis auf die
OECD-Werte und Grafiken ohne OECD-Werte (Gruppe 0)
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- 50% dieser Befragten bekommen Fragen BF17036 und BF17039 mit Verweis auf die
OECD-Werte und Grafiken mit OECD-Werten (Gruppe 1)

Wenn BF17035 = 2 (main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2), Befragte zufallig auf zwei
Gruppen aufteilen:

- 50% dieser Befragten bekommen Fragen BF17037 und BF17040 ohne Verweis auf die
OECD-Werte und Grafiken ohne OECD-Werte (Gruppe 0)

- 50% dieser Befragten bekommen Fragen BF17037 und BF17040 mit Verweis auf die
OECD-Werte und Grafiken mit OECD-Werten (Gruppe 1)

Wenn BF17035 = 3 (main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3):
- 100% dieser Befragten bekommen Fragen BF17038 und BF17041 (Gruppe 0)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expBF17036
experiment page 52.00 ff speichern.

EDV
Filter: wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1) - Frageseite
52.00

52.00 [wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1)]
Open Question

BF17036 university costs own
BF17036_NA BF17036 no answer

Fragetext

Nimmt man, nachdem man die Schule verlassen hat, ein Studium auf statt zu arbeiten, I&sst
man sich in der Zeit des Studiums ublicherweise Verdienst entgehen. Nach Abschluss des
Studiums verdient der durchschnittliche Student dann aber tblicherweise mehr. Wir bitten
Sie im Folgenden einzuschatzen, wie hoch die Kosten, aber auch wie hoch der Nutzen eines
Studiums in Ihrem perséonlichen Fall wére.

Angenommen, Sie wirden studieren statt zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch
ware etwa der Verdienst, der lInnen wahrend der gesamten Studienzeit entgehen
wirde?

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Sobald Sie Ihre Eingaben gemacht haben, kdnnen Sie sehen,
wie nah lhre Einschatzung an den Kosten und Nutzen fiir einen durchschnittlichen Studenten
ist.]

Hilfetext
Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld
Mein entgangener Verdienst wahrend der gesamten Studienzeit wéare etwa [EDV: offenes
Antwortfeld] Euro.

Fehlermeldung

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderOpen

[WENN BF17036 keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie O oder eine Zahl gro3er als O ein.
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[WENN BF17036 eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die hochstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

Gesellschaft

im Wandel

Himmt man, nachdem man die Schule verlassen hat, ein Studium auf statt zu arbeiten, lasst man sich in der Teit des Studiums dblicheresise Verdienst entgehen
Mach Abschiuss des Studiums verdient der durchschnittiche Student dann aber dblichenweise mehr Wir bitten Sie im Folgenden einzuschatzen, wie hoch die
Kosten, aber auch wie hoch der Nutzen eines Studiums in lhdem persénhchen Fall ware

Angenommen, She wiirden studieren statt zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch wire etwa der Verdienst, der Ilhnen wihrend der gesamien
Studienzeit entgehen wurde?

Mein entgangener Verdienst wahsend der gesamten Studienzeit ware etwa Euro
LENI UNIVERSITA]
<Zuriick | | Weiter> LINK NIVERSITA
e e MANNHEIM
EDV

Filter: wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2) - Frageseite
53.00

53.00 [wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2)]
Open Question

BF17037 university costs child
BF17037_NA BF17037 no answer

Fragetext

Nimmt man, nachdem man die Schule verlassen hat, ein Studium auf statt zu arbeiten, lasst
man sich in der Zeit des Studiums Ublicherweise Verdienst entgehen. Nach Abschluss des
Studiums verdient der durchschnittliche Student dann aber Ublicherweise mehr. Wir bitten
Sie im Folgenden einzuschéatzen, wie hoch die Kosten, aber auch wie hoch der Nutzen eines
Studiums fir Ihr Kind, geboren [BF17031], ware.

Angenommen, Ihr Kind wirde studieren statt zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch
ware etwa der Verdienst, der IThrem Kind, geboren [BF17031], wéhrend der gesamten
Studienzeit entgehen wurde?

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Sobald Sie lhre Eingaben gemacht haben, kdnnen Sie sehen,
wie nah lhre Einschatzung an den Kosten und Nutzen fir einen durchschnittlichen Studenten
ist.]

Hilfetext
Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld
Der entgangene Verdienst meines Kindes, geboren [BF17031], wahrend der gesamten
Studienzeit wéare etwa [EDV: offenes Antwortfeld] Euro.

Fehlermeldung

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderOpen

[WENN BF17037 keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl groRRer als 0 ein.
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[WENN BF17037 eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die hochstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

Gesellschaft

im Wandel

Mimmt man, nachdem man dee Schule vedassen hat, amn Sudeum auf $talt Tu aibedten, 18551 man sich in der Jeit das Studiums Obbchanwase Verdnst enigehen
Nach Abschluss des Studiums verdient der durchschmittlichs Sludent dann aber dblicherweize mehr. ¥Wir bitten Sie im Folgenden einzuschitzen, wie hoch die
Kosten, aber auch wie hoch der Nitzen esnes Studiums fidr thr Kind, geboren 1998, ware

Angenommen, Thr Kind wirde studieren staft zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch ware etwa der Verdienst, der Ihrem Kind. geboren 1598,
wathrend der gesamien Studienzelt entgehen wiirde?

Sobald Sis lhre Eingaban gemacht haben, kénnen S sahon, wis nah Ihre Einsc hatzung an den Kasten und Nulzen ik enen durchschrmthchen Studenien 151

Der entgangend Vendienst meines Kindes, geboren 1995, wahrend der gesamten Sudenzeit wire stwa Eura
LENIEE  UNIVERSITAT
< > N ! /
Zurick | | Waoiler MANNHEIM
EDV

Filter: wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3) = Frageseite
54.00

54.00 [wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)]
Open Question

BF17038 university costs average

BF17038 NA BF17038 no answer

Fragetext

Nimmt man, nachdem man die Schule verlassen hat, ein Studium auf statt zu arbeiten, lasst
man sich in der Zeit des Studiums Ublicherweise Verdienst entgehen. Nach Abschluss des
Studiums verdient der durchschnittliche Student dann aber Ublicherweise mehr. Wir bitten
Sie im Folgenden einzuschéatzen, wie hoch die Kosten, aber auch wie hoch der Nutzen eines
Studiums sind.

Was glauben Sie: Wie hoch ist etwa der Verdienst, der einem durchschnittlichen
Studenten wéahrend der gesamten Studienzeit entgeht?

Hilfetext
Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld
Der entgangene Verdienst eines durchschnittlichen Studenten wahrend der gesamten
Studienzeit ist etwa [EDV: offenes Antwortfeld] Euro.

Fehlermeldung

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderOpen

[WENN BF17038 keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl groRRer als 0 ein.
[WENN BF17038 eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die hdchstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

55



Gesellschaft

im Wandel

Mirmamit man, nachdem man die Schule vertassen hat, ein Studium auf statt zu arbeden, [8sst man sich in der Zedl des Studiums dblichervese Verdienst entgehen
MNach Abschluss des Studmms verdsent der durchschnitthche Student dann aber dblicherwesse mehe. Wir betten Sie im Folganden esnzuschalzen, wie hoch die
Kostan, aber auch wie hoch dar Mutzen eines Studiums sind

Was glauben Sle: Wie hoch ist atwa der Verdienst, der einem durchschnittlichen Studenten wahrend der gesamisn Studienzeit entgeht?

Der entgangens Verdens! ssnds durchschnittlichin Studenten wihrend dae gesamlen Studisnzed it stwa Eista
- - IVERC AT
< Funick Weiter » tl“ﬂ UNIVER! Plt'i_lthHHM
EDV

Filter: wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1) - Frageseite
55.00

55.00 [wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1)]
Open Question

BF17039 university benefits own
BF17039_NA BF17039 no answer

Fragetext

Angenommen, Sie wirden studieren statt zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch
ware etwa der Betrag, den Sie aufgrund des abgeschlossenen Studiums tber
Ihre gesamte Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdienen wiirden?

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Sobald Sie lhre Eingaben gemacht haben, kdnnen Sie sehen,
wie nah lhre Einschatzung an den Kosten und Nutzen fir einen durchschnittlichen Studenten
ist.]

Hilfetext
Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld

Der zusatzliche Betrag, den ich aufgrund des abgeschlossenen Studiums tber die gesamte
Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdienen wirde, ware etwa [EDV: offenes
Antwortfeld] Euro.

Fehlermeldung

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderOpen

[WENN BF17039 keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl groRRer als 0 ein.
[WENN BF17039 eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die hdchstens zwei Stellen nach dem Komma hat.
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Gesellschaft

im Wandel

Angenemmen, Sie wiirden studieren stant zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch ware etwa der Betrag, den Sie aulgrund des abgeschlossenen
Stuciums dber Ihie gesamte Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdienen wiirden?

Der zusatzliche Betrag, den ich aufgrund des abgeschiossenen Stwudiums Gber die gesamte Bendfslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdienan wirde, wire etwa
Eum

g LN UNIVERSITAT
< Luruck Weiter = ‘l“ﬁ MANMNH ElM

EDV
Filter: wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2) - Frageseite
56.00

56.00 [wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2)]
Open Question

BF17040 university benefits child
BF17040_NA BF17040 no answer

Fragetext

Angenommen, Ihr Kind wirde studieren statt zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch
wére etwa der Betrag, den lhr Kind, geboren [BF17031], aufgrund des
abgeschlossenen Studiums lber seine gesamte Berufslaufbahn bis hin zur Rente
mehr verdienen wirde?

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Sobald Sie Ihre Eingaben gemacht haben, kdnnen Sie sehen,
wie nah lhre Einschatzung an den Kosten und Nutzen fiir einen durchschnittlichen Studenten
ist.]

Hilfetext
Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld

Der zuséatzliche Betrag, den lhr Kind, geboren [BF17031], aufgrund des abgeschlossenen
Studiums Uber die gesamte Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdienen wirde, ware
etwa [EDV: offenes Antwortfeld] Euro.

Fehlermeldung

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderOpen

[WENN BF17040 keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl gréer als 0 ein.
[WENN BF17040 eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die hochstens zwei Stellen nach dem Komma hat.
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Gesellschaft

im Wandel

Angensmmen, Ihr Kind wiirde studieren statt zu arbeiten. Was glauben Sie: Wie hoch wiare etwa der Betrag, den lhr Kind, geboren 1938, aulgrund des
abgeschlossenen Studiums tber seine gesamte Berutslaufbabn bis hin zur Rente mehr verdienen wirde?

Scbald Sie Ihre Eingaben gemacht haben, kinnen Sie sehen. wie nah |hre Einschatzung an den Kosten und Mutzen Rir ginen durchschnittlichen Studenten ist

Der zusatziche Betrag, den lhy Kind, geboren 1933, sufgrund des abgeschlossenen Studiums dber die gesamie Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehe verdienen

wiande, ware ¢lwa Eure
<Zurick | Weiter> e b i {N[‘\'I'Fl\hldk'h]NHElM
EDV

Filter: wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3) > Frageseite
57.00

57.00 [wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)]
Open Question

BF17041 university benefits average
BF17041 NA BF17041 no answer

Fragetext

Was glauben Sie: Wie hoch ist etwa der Betrag, den ein durchschnittlicher Student
aufgrund des abgeschlossenen Studiums Uber seine gesamte Berufslaufbahn bis hin
zur Rente mehr verdient?

Hilfetext
Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.

Antwortfeld

Der zusatzliche Betrag, den ein durchschnittlicher Student aufgrund des abgeschlossenen
Studiums Uber die gesamte Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdient, ist etwa [EDV:
offenes Antwortfeld] Euro.

Fehlermeldung

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderOpen

[WENN BF17041 keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl groRRer als O ein.
[WENN BF17041 eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die hdchstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

Gesellschaft

im Wandel

Was glauben Sie: Wie hoch ist etwa der Betrag, den ein durchschnittlicher Student aufgrund des abgeschlossenen Studiums dber seine gesamie
Berufslaufbahn bis hin zur Rente mehr verdient?

Der zusatzliche Betrag, den e durchschmitthcher Student aufgrund des abgeschlossenen Studiums Ober die gesarmte Berfslaufbahn bes hin zur Rente mehs
9 og ¥
verdent, ist etwa Eure

| < Zuack.| [ Weitar> | i'i““ L ll\\m:‘d!NHEIM
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58.00
nur Text

EDV: Antworten aus BF17036 und BF17039 beziehungsweise BF17037 und BF17040

sollen, abhangig von expBF17036, in die entsprechende Kosten-Nutzen-Grafik Ubertragen

werden

[EDV: wenn expBF17036 = 0: Unten sehen Sie lhre Einschatzung der Kosten und Nutzen

eines Studiums in einer Grafik.

300,000 €

Eigana Eirschitiung

seone £ L

]

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Unten sehen Sie lhre Einschatzung der Kosten und Nutzen
eines Studiums in einer Grafik. Jeweils daneben kdnnen Sie sehen, wie nah Ihre
Einschatzung an den Kosten und Nutzen fur die durchschnittliche Studentin / den
durchschnittlichen Studenten sind. Die Daten daflir stammen aus dem neuesten

Bildungsbericht der Organisation fur wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung OECD

(2014).

Kesten und Nutzen eines Studiums

2000000 €

-43.350 €

=30.000 €

Elgene Einschatzung Il Durchschnites. Student

0000 € 300000 €
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]

Fehlermeldung: keine

Gesellschaft

im Wandel

Unten sehen Sie e Emnschatzung der Kosten umd Nutzen enes Studisms in emer Grafik. Jeweils daneben kinnen Sie sehen, wie nah fhre Einschatzung an den
Kosten und Mutzen fir de durchschnitiliche Studentin / den durchschnitthichen Studanten sind. Dée Diaten dafiar stamman aus dem newesten Bildungsbencht dar
Organisation &ir watschaltbiche Zusammenarbest und Entwacklung OECD (2014)

114 500 €

Entgangener Verdienst withrend des Studiums keine Antwoct
keine Antoon - - Zusitzliches Einkommen nach Abschiuss des Studiums
43 500 € 43000 €

B Eigens Einschatzung
B Durchschrittiiche Studentin
B Durchschnittiicher Student

= g UNIVERSITAT
< Zuriack Weiler > i “nhni MANMHEIM

EDV
Filter: wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1) - Frageseite
59.00

59.00 [wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1)]
Single Choice
EDV: horizontale Antwortskala von 1,sehr unwahrscheinlich“ bis 10 ,sehr wahrscheinlich”

BF17042 bafoeg entitlement own

Fragetext

Das Bundesausbildungsférderungsgesetz (BAf6G) unterstitzt junge Frauen und Manner
dabei, unabhangig von der finanziellen Situation ihrer Familie eine ihren Eignungen und
Interessen entsprechende Ausbildung absolvieren zu kénnen.

Fur wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Sie Anspruch auf das BAf6G hatten?

Hilfetext
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortskala
1 sehr unwahrscheinlich
10 sehr wahrscheinlich

Fehlermeldung: dReminderKaN1

60



Gesellschaft

im Wandel

DOias Bundesausbddungsitrdenmgsgesetz (BAfGG) unterstitzt junge Fraven und Manner dabei, unabhangig von der finanziellan Situation threr Familie sine fhren
Eignungen und Interessen entsprechends Ausbidung absolveren zu kénnen

Fur wie wahrscheinlich halten Sle es, dass Sie Anspruch auf das BAfGG hatten?

sehr o
ufveahg bk
scheinhch e
1 2 3 4 : 5 : 5 5 i
ick | | Wei LENEK  UNIVERSITAT
< furuck [ Weitar = o iy . AT e
EDV

Filter: wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2) - Frageseite
60.00

60.00 [wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2)]
Single Choice
EDV: horizontale Antwortskala von 1,sehr unwahrscheinlich“ bis 10 ,sehr wahrscheinlich*

BF17043 bafoeg entitlement child

Fragetext

Das Bundesausbildungsférderungsgesetz (BAf6G) unterstitzt junge Frauen und Manner
dabei, unabhangig von der finanziellen Situation ihrer Familie eine ihren Eignungen und
Interessen entsprechende Ausbildung absolvieren zu kénnen.

Fur wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Ihr Kind, geboren [BF17031], Anspruch auf
das BAfOG hatte?

Hilfetext
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortskala
1 sehr unwahrscheinlich
10 sehr wahrscheinlich

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

im Wandel

Das Bundesausbidungsfirderungsgeselz (BARG) unterstilzl pnge Frauen und Manner dabei, unabhangg von der Gnanziellen Situation ihrer Famshe ¢na ihren
Eignungen und Interessen entsprachendes Ausbddung absobieren Zu kinnan

Sioh sihf
urmirahr- wahr

scheindich scheinlich
1 2 3 d 5 6 T 8 9 10

< Zurick Weiter > I'IH“ NG :{Hfl-'.fﬂ\.}\!lNHE[M

EDV

Experiment: Ein Teil der Befragten, fur die oder fur deren Kinder es eher wahrscheinlich ist,
in den néchsten drei Jahren zu studieren (Hauptgruppen 1 und 2), bekommen eine
Schéatzung des BAfOG-Anspruches angekundigt und in einer Grafik angezeigt.

Wenn expBF17036 = 0: Befragte bekommen Fragen BF17050_1* bis BF17050 3* und
BF17053* beziehungsweise BF17056 und BF17059 ohne anschlie3ende Schétzung des
BAfoG-Anspruches

Wenn expBF17036 = 1: Befragte bekommen Fragen BF17050_1* bis BF17055*
beziehungsweise BF17056 bis BF17061 mit anschlie3ender Schatzung des BAf6G-
Anspruches

61.00 [wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1)]

EDV: Fragen BF17050_1* bis BF17055* sollen jeweils untereinander auf derselben
Fragebogenseite stehen

EDV: Codierung der Variablen BF17050_3: 0 not checked, 1 checked

EDV: erste und letzte Eingaben (nach erstem Klick auf den ,Weiter“-Button und dem letzten
Klick auf den ,Weiter“-Button) auf dieser Frageseite separat speichern. In der Variable
page_61 change answers changed on page 61.00? soll gespeichert werden ob diese Seite
mehrfach besucht und Anderungen vorgenommen wurden.

BF17050_1f income parents_lower_limit
BF17050_1f NA BF17050_1f no answer
BF17050_2f income parents_upper_limit
BF17050_2f NA BF17050_2f no answer
BF17050_3f income parents_no_estimation
BF17051f residence studies

BF17052f health insurance studies
BF17053f marital status parents
BF17054f bafoeg entitlement siblings
BF17054f NA BF17054f no answer
BF17055f siblings without income
BF17055f NA BF17055f no answer

BF17050_1I income parents_lower_limit
BF17050_11 NA BF17050_1I no answer
BF17050_2l income parents_upper_limit
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BF17050_2I NA BF17050_ 2l no answer
BF17050_3l income parents_no_estimation
BF17051I residence studies

BF17052| health insurance studies
BF17053| marital status parents

BF17054| bafoeg entitlement siblings
BF17054]_NA BF17054| no answer
BF17055I siblings without income
BF17055] _NA BF17055I no answer

Hinweis: Diese Variablen werden nicht verdéffentlicht. Sie dienen der Berechnung des
BAF6G-Anspruchs. Der errechnete BAF6G-Anspruch wurde auf Seite 61.50 eingeblendet
und ist in den Variablen BF17062f first shown BAFOG value und BF17062I last shown
BAFOG value gespeichert. Nahere Erlauterungen zu diesen Variablen finden sich auf Seite
61.50.

Fragetext

[EDV: wenn expBF17036 = 0: Wir mdchten Sie nun bitten, die folgenden Fragen zu
beantworten.]

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Knapp 440.000 der tuber 2 Millionen Studenten in Deutschland
finanzieren ihr Studium zumindest zum Teil Gber das BAf6G, ein staatliches
Forderprogramm, bei dem man, je nach Familienhintergrund, bis zu 670 Euro pro Monat
beziehen kann. Nur maximal die Halfte des erhaltenen Geldes, inklusive glinstiger Zinsen,
muss nach Beendigung des Studiums zurtickgezahlt werden.

Viele junge Menschen wissen nicht, dass sie BAfo6G-Anspruch hatten. Den eigenen BAf6G-
Anspruch genau auszurechnen ist oft kompliziert, grob abschéatzen lasst er sich aber sehr
einfach.

Wir mdchten Sie nun bitten, die folgenden Fragen zu beantworten.

Diese Informationen werden Ublicherweise auch zur Einschatzung des BAfoG-Anspruches
abgefragt. Wir zeigen Ihnen im Folgenden dann eine Schatzung lhres persénlichen BAfOG-
Anspruches.]

Open Question und Checkbox
EDV: Range: >0

Fragetext
Auf wie hoch schétzen Sie das gemeinsame monatliche Nettoeinkommen lhrer Eltern?

Nettoeinkommen meint das Einkommen nach Abzug von Steuern und
Sozialversicherungsbeitragen. Als Einkommen gelten alle steuerlichen Einklinfte sowie
Arbeitslosen- oder Krankengeld. Kindergeld, Wohngeld und Arbeitslosengeld Il (“Hartz 4”)
gelten nicht als Einkommen.

Antwortfelder
hoher als [EDV: offenes Antwortfeld] Euro
niedriger als [EDV: offenes Antwortfeld] Euro

Ich kann das Einkommen nicht einschéatzen

[EDV: wenn expBF17036 = 1.:
Single Choice

Fragetext
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Wo wiirden Sie wahrend eines Studiums wahrscheinlich wohnen?

Antwortkategorien
1 nicht bei den Eltern (z. B. Wohnheim, WG)
2 bei den Eltern oder in deren Eigentum

]

[EDV: wenn expBF17036 = 1.:
Single Choice

Fragetext
Wie wéren Sie wahrend eines Studiums kranken- und pflegeversichert?

Antwortkategorien

1 kostenfrei bei den Eltern (wenn die Eltern gesetzlich versichert sind und das Kind noch
keine 25 Jahre alt ist)

2 selbstandig mit eigenem Beitrag

]
Single Choice

Fragetext
Sind Ihre Eltern miteinander verheiratet und nicht dauernd getrennt lebend?

Antwortkategorien
1lja
2 nein

[EDV: wenn expBF17036 = 1.:
Open Question
EDV: Range: 0 — 100

Fragetext
Wie viele Ihrer Geschwister sind dem Grunde nach BAf6G-berechtigt oder kénnten
Bundesausbildungsbeihilfe (BAB) erhalten?

Hierzu zahlen Geschwister, die

- ein Studium absolvieren

- eine Schule besuchen, die zu einem Berufsabschluss fuhrt

- eine betriebliche Ausbildung absolvieren und nicht bei den Eltern wohnen

- die noch in die 10., 11., 12. oder 13. Klasse gehen und nicht bei den Eltern wohnen
WICHTIG: Es spielt keine Rolle, ob die Geschwister tatséchlich BAf6G oder
Bundesausbildungsbeihilfe beziehen, nur dass Sie Bildungsmal3nahmen absolvieren, die
prinzipiell gefoérdert werden kdnnten.

Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld]

]

[EDV: wenn expBF17036 = 1:
Open Question
EDV: Range: 0 — 100

Fragetext
Wie viele Ihrer Geschwister, die nicht BAf0G/BAB-berechtigt sind, haben kein eigenes
Einkommen?
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Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld]

]

Fehlermeldungen

[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderGrid

[WENN BF17050_1* oder BF17050_2* keine Zahl, < Q] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl
groéRer als 0 ein.

[WENN BF17054* oder BF17055* keine Zahl, < 0, > 100 oder Dezimalzahl] Bitte tragen Sie
eine ganze Zahl zwischen 0 und 100 ein.

[WENN BF17050_1* oder BF17050_2* eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen
ist] Bitte geben Sie eine Zahl ein, die héchstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

Gesellschaft

im Wandel

Wir mochten Sie nun bitlen, die lolgenden Fragen zu beantworten.

Aul wie hoch schiitzen Sie das gemeinsame monatliche Nettiosinkommaen Ihrer Eltern?

Mattosinkommen meint das Einkommen nach Abzug von Steusm und Sanabersichenungsbeaitrigen. Als Emkommen gelten afle steuerichen Einkiinfte sowie
Asbedslosen- oder Krankengeld. Hindergeld, Wohngeld und Arbeitslosengeld Il "Harz 47) gellen nicht als Einkommen

hisher als Euro

niedniger als Euwro

ich kann das Einkommen nicht sinschitzen
Sind Ihre Eltern miteinander verheiratet und nicht davemd getrennt lebend ¥

| Z]

nain

! : LEINIEC  UNIVERSITA]
= Furick Weiler = LI““ MANNHEIM

65



esellschaft

im Wandel

Knapp 440.000 der dber 2 Millionen Studenten in Deuvtschland finanzizren ihr Studiem zumindest zum Teil dber das BAfSG, ein staatliches Forderprogramm, bei
dem man, je nach Familienhintergrend, bis zu 670 Ewro pro Monat beziehen kann. Mur madmal die Halfte des erhaltenen Geldes, inklusive ginstiger Zinsen,
miess nach Beendigung des Stedivms zurickgezshit werden.

Viele junge Menschen wissen nicht, dass sie BAfGG-Anspruch hitten. Den sigenen BAfGG-Ansprich gensu suszmechnen ist oft komplziert, grob abschitzen
I3=st er sich sher sshr zinfach.

Wir mdchten Sie nun bitten, die folgenden Fragen zu beantworten.

Criese Informationen werden dblicherssize such zur Einschitzung des BATGG-Anspruches sbgefragt. Wir zeigen |hnen im Folgenden dann eine Schitzung lhres
persdnlichen BAfGG-Anspruches.

Auf wie hoch schitzen Sie das gemeinsame monatliche Nettoeinkommen lhrer Eltern?

Mettosinkommen meint da= Einkommen nach Abzug von Stevemn und Sozialversicherungsbeitrigen. Als Einkommen gelten slie steverlichen Einkiinfte sowie
Arbeitslosen- oder Krankengeld. Hindergeld, Wiohngeld und Arbeitslosengeld || ("Hartz 47) gelten nicht als Einkommen.

hiher als Euro

nizdriger als Euro
I:l lch kann das Einkommen nicht einschiten

Wo wirden Sie wihrend eines Studiums wahrscheinlich wohnen?
! mnicht bei den Eltern (z. B. Wohnheim, WG)

' beiden Eltern oder in deren Eigentum

Wie wiren Sie wihrend eines Studiums kranken- und pflegeversichert?
! kostenfrei bei den Eltern (wenn die Eltern gesetzlich versichert sind und das Kind noch keine 25 Jahre alt ist)

! selbstindig mit eigenem Beitrag

Sind Ihre Eltern miteinander verheiratet und nicht dauernd getrennt lebend?

1B

! mein

Wie viele lhrer Geschwister sind dem Grunde nach BAfoG-berechtigt cder konnten Bundesausbildungsbeihilfe (BAB) erhalten?®

Hierzu z3hlen Geschwister, die
- &in Stdivm absolvieren

- gine Schule besuchen, die zu sinem Barufsabschluss fithrt

- ging betrigbliche Au ung sbeolvieren und nicht bei den Eltern wohnen

- die noch in die 10., 1., 12. oder 12. Klasse icht bei den Eltern wohnen

WICHTIG: Es spielt keine Rolle, ob die Geschwister tats3chiich BAfSG oder Bundesaushildungsbeihilfe bezishen, nur dass Sie Bikdungzmalnahmen
absolvieren, die prinzipiell gefordert werden kinnten.

Wie viele Ihrer Geschwister, die nicht BAfGG/BAB-berechtigt sind, haben kein eigenes Einkommen?

- . CTE T INIVERSITAT
| {Iurucic] lWemer:-] ‘l“!{r L VI HH&INHEIM

EDV
Filter: wenn BF17035 = 1 und expBF17036 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1
Hauptgruppe 1 und experiment page 52.00 ff gleich 1 Gruppe 1) > Frageseite 61.50

61.50 [wenn BF17035 = 1 und expBF17036 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1
Hauptgruppe 1 und experiment page 52.00 ff gleich 1 Gruppe 1)]

nur Text

EDV: anhand der Antworten aus BF17050_1* bis BF17055* soll der BAf6G-Anspruch
berechnet und eine entsprechende BAf6G-Grafik erstellt werden
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EDV: den berechneten Anspruch in den Variablen BF17062f first shown BAF6G value und
BF17062| last shown BAFGG value speichern.

Ablage im Datensatz:

Wir speichern den ersten und letzten errechneten und angezeigten Wert.

In der Variable BF17062f first shown BAFOG value wurde der errechnete Baf6G-Anspruch
gespeichert, der auf den ersten Angaben auf Seite 61.00 beruht. In der Variable BF17062I
last shown BAFOG value wurde der errechnete BafdG-Anspruch gespeichert, der auf den
letzten Angaben beruht. Wurde die Seite 61.00 nur einmal aufgerufen, oder bei mehrfachem
Aufrufen keine Anderungen vorgenommen, ist der Inhalt der beiden Variablen identisch.

Text

Auf Basis lhrer Angaben — insbesondere einem geschéatzten Nettoeinkommen Ihrer Eltern
von [(BF17050_2* + BF17050_1*) : 2] € — schéatzen wir lhren monatlichen BAf6G-Anspruch
auf [errechneter BAf6G-Anspruch] €.

[EDV: BAf6G-Grafik einflgen]

[EDV: Wenn Missing in BF17050_1* bis BF17055*)
Text
Auf Basis lhrer Angaben lasst sich Ihr monatlicher BAf6G-Anspruch leider nicht einschétzen.

[EDV: folgenden Text einflgen:]
Geschatzter monatlicher BAf6G-Anspruch:
Wegen fehlender Antworten nicht zu schatzen.

Die Schatzung lhres BAfoG-Anspruchs ist nur das — eine Schéatzung auf Basis lhrer
Angaben und vereinfachenden Annahmen. Sie ist daher ohne Gewahr. Um lhren BAf6G-
Anspruch verbindlich prifen zu lassen, kbnnen Sie sich an das "BAf6G-Amt" eines der
Studentenwerke der Universitaten wenden.

Fehlermeldung: keine

Gesellschaft

im Wandel

Al Basis Brad Anga‘,v_tu - mEbesondars ainem ges;ha!gtvn Mettoemkomman thter ERem von 1500 € - schatzen wir lhran menathichen BARG-Anspruch auf 59T €

Geschatzter monatlicher BAfoG-Anspruch:

Dhe Schatzung hies BATGG-Anspruchs ist nur das — emne Schatzung auf Basis [hrer Angaben und vereinfachanden Annahmen. Sie ist daher ohne Gewsahe Um Ihen
BafaG-Anspruch vertandlich prifen zu lassen, kinnen Sie sich an das BABG-AME™ eines der Sudentenwerke der Uinnsersititen wanden

<Zurick | Weiter > i.i“i{ LUNIVE MMHNHEIM
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4 Gesellschaft
i X A im Wandel

Auf Basis lhrer Angaben lasst sich lhr monatlicher BAfGG-Anspruch leider nicht einschatzen.

Geschatzter monatlicher BAf6G-Anspruch:

Wegen fehlender Antworten nicht zu schatzen.

Hilfe

Die Schatzung lhres BAfaG-Anspruchs ist nur das — eine Schatzung auf Basis lhrer Angaben und vereinfachenden Annahmen. Sie ist daher ohne Gewsahr. Um lhren

BAfaG-Anspruch verbindlich priifen zu lassen, kinnen Sie sich an das "BAfaG-Amt” eines der Studentenwerke der Universitaten wenden

| < Zuriick ‘ [ Weiter > ]

UNIVERSITAT
MANNHEIM

EDV

Filter: wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2) - Frageseite

62.00

62.00 [wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2)]
EDV: Fragen BF17056* bis BF17061* sollen jeweils untereinander auf derselben

Fragebogenseite stehen

EDV: erste und letzte Eingaben (nach erstem Klick auf den ,Weiter“-Button und dem letzten

Klick auf den ,Weiter“-Button) auf dieser Frageseite separat speichern. In der Variable

page_62_change answers changed on page 62.00? soll gespeichert werden ob diese Seite

mehrfach besucht und Anderungen vorgenommen wurden.

BF17056f income parents child
BF17056f NA BF17056f no answer
BF17057f residence studies child
BF17058f health insurance studies child
BF17059f marital status parents child
BF17060f bafoeg entitlement siblings child
BF17060f _NA BF17060f no answer
BF17061f siblings without income child
BF17061f NA BF17061f no answer

BF17056l income parents child
BF170561_NA BF17056l no answer
BF17057I residence studies child
BF17058I health insurance studies child
BF17059] marital status parents child
BF17060I bafoeg entitlement siblings child
BF170611_NA BF17061l no answer
BF17061I siblings without income child
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Hinweis: Diese Variablen werden nicht veréffentlicht. Sie dienen der Berechnung des
BAF6G-Anspruchs. Der errechnete BAF6G-Anspruch wurde auf Seite 62.50 eingeblendet
und ist in den Variablen BF17062f first shown BAFOG value und BF17062I last shown
BAFOG value gespeichert. Nahere Erlauterungen zu diesen Variablen finden sich auf Seite
61.50.

Fragetext

[EDV: wenn expBF17036 = 0: Wir méchten Sie nun bitten, die folgenden Fragen in
Bezug auf lhr Kind, geboren [BF17031], zu beantworten.]

[EDV: wenn expBF17036 = 1: Knapp 440.000 der Uber 2 Millionen Studenten in Deutschland
finanzieren ihr Studium zumindest zum Teil Uber das BAf6G, ein staatliches
Forderprogramm, bei dem man, je nach Familienhintergrund, bis zu 670 Euro pro Monat
beziehen kann. Nur maximal die Halfte des erhaltenen Geldes, inklusive giinstiger Zinsen,
muss nach Beendigung des Studiums zuriickgezahlt werden.

Viele junge Menschen wissen nicht, dass sie BAfo6G-Anspruch hatten. Den eigenen BAf6G-
Anspruch genau auszurechnen ist oft kompliziert, grob abschéatzen lasst er sich aber sehr
einfach.

Wir mdchten Sie nun bitten, die folgenden Fragen in Bezug auf Ihr Kind, geboren
[BF17031], zu beantworten.

Diese Informationen werden ublicherweise auch zur Einschatzung des BAfoG-Anspruches
abgefragt. Wir zeigen Ihnen im Folgenden dann eine Schatzung des BAf6G-Anspruches
Ihres Kindes, geboren [BF17031].]

Open Question
EDV: Range: >0

Fragetext
Wie hoch ist das gemeinsame monatliche Nettoeinkommen der Eltern?

Nettoeinkommen meint das Einkommen nach Abzug von Steuern und
Sozialversicherungsbeitragen. Als Einkommen gelten alle steuerlichen Einklinfte sowie
Arbeitslosen- oder Krankengeld. Kindergeld, Wohngeld und Arbeitslosengeld Il (“Hartz 4")
gelten nicht als Einkommen.

Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld] Euro

[EDV: wenn expBF17036 = 1:
Single Choice

Fragetext
Wo wirde lhr Kind, geboren [BF17031], wéhrend eines Studiums wahrscheinlich
wohnen?

Antwortkategorien
1 nicht bei den Eltern (z. B. Wohnheim, WG)
2 bei den Eltern oder in deren Eigentum

]

[EDV: wenn expBF17036 = 1.:
Single Choice

Fragetext
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Wie ware Ihr Kind, geboren [BF17031], wahrend eines Studiums kranken- und
pflegeversichert?

Antwortkategorien

1 kostenfrei bei den Eltern (wenn die Eltern gesetzlich versichert sind und das Kind noch
keine 25 Jahre alt ist)

2 selbstandig mit eigenem Beitrag

]
Single Choice

Fragetext
Sind die Eltern des Kindes, geboren [BF17031], miteinander verheiratet und nicht
dauernd getrennt lebend?

Antwortkategorien
1lja
2 nein

[EDV: wenn expBF17036 = 1:
Open Question
EDV: Range: 0 — 100

Fragetext
Wie viele der Geschwister des Kindes, geboren [BF17031], sind dem Grunde nach
BAfOoG-berechtigt oder kdnnten Bundesausbildungsbeihilfe (BAB) erhalten?

Hierzu zahlen Geschwister, die

- ein Studium absolvieren

- eine Schule besuchen, die zu einem Berufsabschluss flhrt

- eine betriebliche Ausbildung absolvieren und nicht bei den Eltern wohnen

- die noch in die 10., 11., 12. oder 13. Klasse gehen und nicht bei den Eltern wohnen
WICHTIG: Es spielt keine Rolle, ob die Geschwister tatsachlich BAf6G oder
Bundesausbildungsbeihilfe beziehen, nur dass Sie BildungsmalRhahmen absolvieren, die
prinzipiell gefordert werden kdonnten.

Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld]

]

[EDV: wenn expBF17036 = 1:
Open Question
EDV: Range: 0 — 100

Fragetext
Wie viele der Geschwister des Kindes, geboren [BF17031], die nicht BAf0G/BAB-
berechtigt sind, haben kein eigenes Einkommen?

Antwortfeld
[EDV: offenes Antwortfeld]

]

Fehlermeldungen
[WENN noch gar keine Angabe gemacht oder nicht alle Fragen beantwortet wurden]
dReminderGrid
[WENN BF17056* keine Zahl, < 0] Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl gréRRer als 0 ein.
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[WENN BF17060* oder BF17061* keine Zahl, < 0, > 100 oder Dezimalzahl] Bitte tragen Sie
eine ganze Zahl zwischen 0 und 100 ein.

[WENN BF17056* eine Dezimalzahl mit mehr als 2 Nachkommastellen ist] Bitte geben Sie
eine Zahl ein, die héchstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

Gesellschaft

im Wandel

Wir mochten Sie nun bitten, die folgenden Fragen in Bezug aul fr Kind, geboren 1998, zu beantworten,

Wie hoch ist das gemeinsame monatiiche Netlosinkommen der Eltern?

Mettoeinkommen meint das Einkommen nach Abzug von Steuem und Sozakversicherungsbeitragen. Als Einkommen gellen alle steuerdichen Enkinfe
sowie Arbeitslosen- oder Krankengeld Kindergeld, Wohngeald und Arbeitslosengald B ("Hartz 47) gelten micht als Einkommean

Eura

Sind die Enern des Kindes, geboren 1998, mitainander verheiratet und nicht davernd getrennt labend?
A
nein

- — — . UMNIVERSITAT
| <Zurick | | Weiter> | tl“ﬂ MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Knapp 440.000 der Gber 2 Milionen Studenten in Deutschland finanzieren ihr Studium zumindest zum Teil dber das BAf3G, ein staatliches Forderprogramm, bei
dem man, je nach Familienhintergrund, bis zu 670 Euro pro Menat beziehen kann. Nur maximal die Hilfte des erhaltenen Geldes, inklusive ginstiger Zinsen,
muss nach Beendigung des Studiums zuruckgezahlt werden.

Wiele junge Menschen wissen nicht, dass sie BAfoG-Anspruch hétten. Den eigenen BAT3G-Anspruch genau auszurechnen ist oft kempliziert, grob
abzchitzen ldsst er sich aber sehr einfach.

Wir machten Sie nun bitten, die folgenden Fragen in Bezug auf Ihr Kind, geboren 1998, zu beantworten.

Diese Informationen werden ublicherweise auch zur Einschatzung des BAfoG-Anspruches abgefragt. Wir zeigen lhnen im Felgenden dann eine Schatzung
des BAfoG-Anspruches Ihres Kindes, geboren 1988,

Wie hoch ist das gemeinsame monatliche Nettoeinkommen der Eitern?
Mettoeinkemmen meint das Einkommen nach Abzug von Steuern und Sezialversicherungsbeitragen. Als Einkommen gelten alle steuerlichen Einkin fie sowie
Arbeitzlosen- oder Krankengeld. Kindergeld, Wohngeld und Arbeitslosengeld Il (*Hartz 47) gelten nicht als Einkemmen.

Euro

Vo wiirde Ihr Kind, geboren 1998, wihrend eines Studiums wahrscheinlich wohnen?

! nicht bei den Eltern (z. B. Wohnheim, WG)

@) beiden Ettern oder in deren Eigentum

Wie ware lhr Kind, geboren 1998, wahrend eines Studiums kranken- und pflegeversichert?

©) kostenfrei bei den Ettern (wenn die Etern gezetzlich versichert sind und das Kind noch keine 25 Jahre alt ist)
) =elbstdndig mit eigenem Beitrag

Sind die Eltern des Kindes, geboren 1938, miteinander verheiratet und nicht dauernd getrennt lebend?
= -
@ nein

Wie viele der Geschwister des Kindes, geboren 1998, sind dem Grunde nach BAfoG-berechtigt oder kinnten Bundesausbildungsbeihilfe
(BAB) erhalten?

Hierzu zéhlen Geschwister, die

- gin Studium absolviersn

- gine Schule besuchen, die zu einem Berufzabschluss fiihrt

- eine betriebliche Ausbildung absolvieren und nicht bei den Etern wohnen

- die noch in die 10, 11., 12. oder 13. Klasse gehen und nicht bei den Eltern wohnen

WICHTIG: Es spielt keine Rolle, ob die Geschwister tatsdchlich BATaG oder Bundesausbildungsbeihilfe beziehen, nur dass Sie Bildungsmalknahmen
abzolvieren, die prinzipiell gefordert werden kinnten.

Wie viele der Geschwister des Kindes, geboren 1998, die nicht BAfoG/BAB-berechtigt sind, haben kein eigenes Einkommen?

[z ] [weters ] LENBC  UNIVERSUIRAL i

EDV
Filter: wenn BF17035 = 2 und expBF17036 = 1 (wenn main group BF17 gleich 2
Hauptgruppe 2 und experiment page 52.00 ff gleich 1 Gruppe 1) - Frageseite 62.50

62.50 [wenn BF17035 = 2 und expBF17036 = 1 (wenn main group BF17 gleich 2
Hauptgruppe 2 und experiment page 52.00 ff gleich 1 Gruppe 1)]

nur Text

EDV: anhand der Antworten aus BF17056* bis BF17061* soll der BAf6G-Anspruch
berechnet und eine entsprechende BAfoG-Grafik erstellt werden

EDV: den berechneten Anspruch in den Variablen BF17062f first shown BAF6G value und
BF17062l last shown BAFOG value speichern.
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Ablage im Datensatz:

Wir speichern den ersten und letzten errechneten und angezeigten Wert.

In der Variable BF17062f first shown BAFOG value wurde der errechnete Baf6G-Anspruch
gespeichert, der auf den ersten Angaben auf Seite 62.00 beruht. In der Variable BF17062I
last shown BAFOG value wurde der errechnete Baf6G-Anspruch gespeichert, der auf den
letzten Angaben beruht. Wurde die Seite 62.00 nur einmal aufgerufen, oder bei mehrfachem
Aufrufen keine Anderungen vorgenommen, ist der Inhalt der beiden Variablen identisch.

Text

Auf Basis lhrer Angaben — inshesondere dem Netto-Einkommen der Eltern von [BF17056%*]
€ — schatzen wir den monatlichen BAfoG-Anspruch lhres Kindes, geboren [BF17031], auf
[errechneter BAf6G-Anspruch] €.

[EDV: BAf6G-Grafik einfligen]

[EDV: Wenn Missing in BF17056* bis BF17061*]

Text

Auf Basis lhrer Angaben lasst sich der monatliche BAf6G-Anspruch Ihres Kindes, geboren
[BF17031], leider nicht einschatzen.

[EDV: folgenden Text einfigen:]
Geschatzter monatlicher BAf6G-Anspruch:

Wegen fehlender Antworten nicht zu schatzen.
Die Schatzung des BAf6G-Anspruchs ist nur das — eine Schatzung auf Basis lhrer Angaben
und vereinfachenden Annahmen. Sie ist daher ohne Gewahr. Um den BAf6G-Anspruch

verbindlich prifen zu lassen, kdnnen Sie sich an das "BAfOG-Amt" eines der Studentenwerke
der Universitaten wenden.

Fehlermeldung: keine

Gesellschaft

irm Wandel

Auf Basis hrer Angaben - insbesonders dem Netto-Einkommen der Etern von 3000 € - schitzen wir den monatkchen BARMG-Anspruch hires Kindes, geboren
1998, auf 245 €

Geschitzter monatlicher BAfOG-Anspruch:

248 €

Dw Schétzung hres BAfGG-Anspruchs ist nur das — eine Schatzung auf Basis hrer Angaben und versinfachenden Annahmen. Sie ist daher ohne Gewahr
Um hren BAMG-Anspruch verbindich prifen zu lassen, kbnnen Sk sich an das "BARG-Am” eines der Studentenwerke der Universtten weanden

i T [ i | UMIVERSI
| < Zunick | l Weiter > | l.“i{ IVERSIT HNHE[M
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4 Gesellschaft )
X A im Wandel Hilfe

Auf Basis lhrer Angaben |asst sich der monatliche BAfaG-Anspruch lhres Kindes, geboren 1999, leider nicht einschatzen.

Geschatzter monatlicher BAf6G-Anspruch:

Wegen fehlender Antworten nicht zu schitzen.

Die Schatzung lhres BAfaG-Anspruchs ist nur das — eine Schatzung auf Basis lhrer Angaben und vereinfachenden Annahmen. Sie ist daher ohne Gewahr. Um lhren
BAfaG-Anspruch verbindlich priifen zu lassen, kinnen Sie sich an das "BAfaG-Amt" eines der Studentenwerke der Universitaten wenden.

I <« Zuriick ‘ | Waeiter > ‘ ‘]ﬂﬂ UNWFRS%{\J

HEIM

EDV
Filter: wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1) - Frageseite
63.00

63.00 [wenn BF17035 = 1 (wenn main group BF17 gleich 1 Hauptgruppe 1)]
Single Choice
EDV: horizontale Antwortskala von 1,sehr unwahrscheinlich“ bis 10 , sehr wahrscheinlich*

BF17044 bafoeg application own
Fragetext
Fur wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Sie fur ein Studium BAf6G beantragen

wirden?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortskala
1 sehr unwahrscheinlich
10 sehr wahrscheinlich

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Cesellschaft

im Wandel

Fir wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Sie fur ein Studium BAFGG beantragen wiirden?

Sl sehr
umwahr- wahr-
scheinlich scheinlich
1 2 3 i 5 B T 8 L] 10
- = UNIVERSITAT
aSteick,| | el LU MANNHEIM
EDV

Filter: wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2) - Frageseite
64.00

64.00 [wenn BF17035 = 2 (wenn main group BF17 gleich 2 Hauptgruppe 2)]
Single Choice
EDV: horizontale Antwortskala von 1,sehr unwahrscheinlich“ bis 10 ,sehr wahrscheinlich*

BF17045 bafoeg application child
Fragetext
Fur wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Ihr Kind, geboren [BF17031], fur ein

Studium BAf6G beantragen wirde?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortskala
1 sehr unwahrscheinlich
10 sehr wahrscheinlich

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

i Wandel

Fur wie wahrschetnlch halten Sk @s, dass Ihr Kind, geboren 1958, fur ein Studium BAIGG beaniragen wirde?

sehr Sehr
unwahr- wahr-
scheinlich schainkich
1 2 3 4 5 ] 7 8 9 10
— = i UNIVERSITAT
'. < Zuriick | | Weiter > | L H MANNHEIM
EDV

Filter: wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3) - Frageseiten
65.00 bis 68.00
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65.00 [wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)]
Single Choice

BF17046 ideal school type

Fragetext
Wenn Sie an die weiterfiuhrende Schulform denken, wie sollte diese Ihrer Meinung
nach im Allgemeinen aussehen?

Mit weiterfihrender Schulform werden Schulen bezeichnet, die Kinder nach dem Abschluss
der Grundschule besuchen.

Hilfetext
Bitte wahlen Sie eine der Schulformen aus.

Antwortkategorien

1 Traditionelles dreigliedriges Schulsystem (Hauptschule,

Realschule, Gymnasium)

2 Gesamtschule (Schulform ohne Unterscheidung von Hauptschule,

Realschule und Gymnasium)

3 Gesamtschule, aber ohne Gymnasialzweig und das Gymnasium bleibt separat bestehen
4 Sonstige Schulform

-99 Keine Meinung

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Ceselischaft

im Wandel

Wenn Sie an die weiterfihrende Schutform denken, wie sollte diese threr Meinung nach im Allgemeinen aussehen?

Wit welterfuhrender Schulform werden Schulen bezeichned, die Kinder nach dem Abschiuss der Grundschule besuchen

Traditionelles dreighednges Schulsystem (Hauptschule, Realschule, Gymnasium)
Gesamischule (Schulform ohne Unlerscheidung von Hauptschule, Realschule und Gymnasium)
Gasamischule, aber ohne Gymnasialoweig und das Gymnasium blaibl saparal bestehan
Sonstige Schulform

Keine Meinung

N i | UNIVERSITAT
< Zurick | | Weiter > | L‘“ﬁ I\HII:JNHHM

66.00 [wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)]
Single Choice

BF17047 mixed school_1
Fragetext
Die Gesamtschule ist vielerorts eine Alternative zum traditionellen dreigliedrigen

Schulsystem (Hauptschule, Realschule, Gymnasium). Im Folgenden mdchten wir lhre
Meinung zu dieser Schulform erfahren.
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Ist Inrer Meinung nach im Vergleich zur Realschule die Gesamtschule eine gute oder
eine schlechte Alternative?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortskala
Im Vergleich zur Realschule ist die Gesamtschule eine ...

1 sehr gute Alternative

2 eher gute Alternative

3 weder gute noch schlechte Alternative
4 eher schlechte Alternative

5 sehr schlechte Alternative

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Die Gasamischulg ISt vielerons &ine Alternathve zum raditione/len dreigliedngen Schulsystem (Hauptschule, Realschule, Gyminasium). Im Folgenden
midchten wir lhre Meinung zu dieser Schulform effahren

st Ihrer Meinung nach im Vergleich zur Realschule die Gesamtschule eine gute oder eine schiechte Alternative?

im Vergleich zur Realschule ist die Gesamischule eine

sehr gule Alternathve

eher guie Alternative

wadar gute noch schiachte Albarnatve
eher schiechle Alternative

sehr schlachta Alternative

< Furibck ..  Weilor > ﬁl“lﬁ UNIVERSITA lNHE]M

67.00 [wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)]
Single Choice

BF17048 mixed school_2

Fragetext
Ist Ihrer Meinung nach im Vergleich zur Hauptschule die Gesamtschule eine gute oder
eine schlechte Alternative?

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortskala
Im Vergleich zur Hauptschule ist die Gesamtschule eine ...

1 sehr gute Alternative

2 eher gute Alternative

3 weder gute noch schlechte Alternative
4 eher schlechte Alternative

5 sehr schlechte Alternative
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Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Ist Ihrer Meinung nach im Vergleich zur Hauptschule die Gesamischule eine gute oder eine schiechte Alternative?

Im Vergieich zur Hauptschule ist die Gesamischule gine

sahr gule Alternathe

eher gute Alternative

wieder gute noch schiechte Atternative
eher schiechta Allamative

sahr schiechls Alamativa

_ R — N UNIVERSITA]
<Zurtck | | Weiter > i'i““ MNHEIM

68.00 [wenn BF17035 = 3 (wenn main group BF17 gleich 3 Hauptgruppe 3)]
Single Choice

BF17049 parents bafoeg

Fragetext
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie der folgenden Aussage zustimmen oder nicht zustimmen:

Das BAfOG sollte unabhangig vom Einkommen der Eltern allen Studenten
zugutekommen.

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
1 Stimme stark zu
2 Stimme zu

3 Weder noch

4 Lehne ab

5 Lehne stark ab

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Bitte geben Sie an, Inwieweit Sie folgender Aussage zustimmen oder nichi zustimmen

Das BAGG sollte unabhangig vom Einkommen der Elern alien Studenten rugutekommen,

Stirmme stark 2
Stimme
Weder noch
Lehne ab
Lehne stark ab

[ UMNIVERSITAI
|eSturick| | Woker> LINK MANNHEIM

78



EDV: hier Sprungmarke ,Projekt A8(1)" setzen

EDV
Experiment: Alle Fragen sollen entweder ohne oder mit verschiedenen Grafiken angezeigt
werden.

Befragte zuféllig auf 3 Gruppen aufteilen:

- 1/3 der Befragten bekommen Frage zur Verringerung von Einkommensunterschieden und
Fragen zur Verteilung staatlicher Ausgaben ohne Grafik (Gruppe 0)

- 1/3 der Befragten bekommen Frage zur Verringerung von Einkommensunterschieden und
Fragen zur Verteilung staatlicher Ausgaben mit Armutsgrafik (Gruppe 1)

- 1/3 der Befragten bekommen Frage zur Verringerung von Einkommensunterschieden und
Fragen zur Verteilung staatlicher Ausgaben mit Reichtumsgrafik (Gruppe 2)

EDV: Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen
expAH17035 experiment page 69.00 ff speichern

69.00
Single Choice
EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

AH17035 income differences — tax financed_img

Fragetext
Kommen wir nun zu einem anderen Thema.

Eine kirzlich vorgestellte Studie zeigte einen
dramatischen Anstieg der Anzahl der
Menschen, die in Armut leben.

Bitte geben Sie an, inwieweit Sie folgender
Aussage zustimmen:

Der Staat sollte MaRnahmen ergreifen, um
Einkommensunterschiede zu verringern.

Bedenken Sie, dass solche Malihahmen
unter anderem auch Uber Steuern, also
letztlich Uber Abzliige vom Gehalt,
finanziert werden muissen.

Antwortkategorien
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1 Stimme stark zu
2 Stimme zu

3 Weder noch

4 Lehne ab

5 Lehne stark ab

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Kommen wir nun 2u gingm anderen Thema

Eine kirzlich vorgestelits Studie zeigte einen dramatischen Anstiag der Anzahl der Menschen, dig in Armut leben
Bitte geben Sig an, imwiawait Sie falgander Aussage 2ustimmen

D Staat solite Manahmen eérgreifen, um Einkommensuntérschisde Tu varringerm.

Bedenken Sie, dass solche MaBnahmen unter anderem auch uber Steuern, also letztiich tber Abzuge vom Gehalt, finanziert werden missen.

Stimme stark zu
Stimme Zu
Weder noch
Lehne ab
Lehne stark ab

[(<zamoms| [womoe> ] LEMNIK  UNIVERSITAT

Cesellschaft

im Warndel

Kommen wif nun 2u aingm andaren Thama

Eing klrzich vorgesielile Studie zeigte einen
dgramatischen Anstieg dar Anzahl der Menschen,
die in Armut leben

Bifte geben Sie an, inwieweit Sie folgendar
Aussage ustimmen

Der Staat sollte MaBnahmen ergreifen, um
Einkommensuntarschiede v verringern.

Bedenken 5le, dass solche Maknahmen unter
anderem auch uber Steuern, also letztlich Gbar
Abziige vom Gehalt, inanziert werden missan.

Stirnrma stark zu
Stirmrmea u
Weder noch
Lehne ab
Lehne stark ab

; = UNIVERS]TAT
[ <Zurock | [ Waiter> | LENEK " MANNHEIM

80



Gesellschaft

im Wandel

Kommen wir nun zu einem andaren Thema

Eine kiirzlich vorgestellte Studie 2eighs ainen
dramatischen Anstieg der Anzahl der Menschen,
dig in Armut leben

Bitte geben Sie an, inwlewelt Sle folgender
Aussage zustimmen

Der Staal solite MaBnahmen ergreifen, um
Einkommensunterschisde u verringem.

Bedenken Sie, dass solche MaBnahmen unter
anderam auch Gber Steuern, also etrhch dber
Abriige vom Gehalt, finanziert werden missen.

Stimme stark zu
Shirmme zu
Weder noch
Lehne ab
Lehne stark ab

[ <zunck | | Weiter > LINK  UNIVERS N NrEm

70.00 (nur Text)

Text

Die Hohe von Steuereinnahmen bestimmt, wie viel Geld der Staat fir Ma3nahmen der
sozialen Sicherung ausgeben kann. Diese Malinahmen dienen dazu, hilfsbedirftige
Menschen finanziell zu unterstiitzen, wie bei Pflegebedurftigkeit, Arbeitslosigkeit oder im
Alter.

Drei Bereiche sind dabei besonders wichtig:

(1) Arbeit, wie z. B. Arbeitslosengeld, WeiterbildungsmalRnahmen
(2) Soziales, wie z. B. Hartz IV, Kinder- und Wohngeld

(3) Rente, wie z. B. Zuschiisse zur Rentenversicherung

Im Folgenden bitten wir Sie um eine Einschatzung dazu, wie hoch der Steuersatz sein sollte
und wie sich die staatlichen Ausgaben auf die drei Bereiche ,Arbeit”, ,Soziales" und ,,Rente"
verteilen sollten. Hierzu bitten wir Sie, unterschiedliche Vorschlage zu bewerten. Wir werden
Ihnen immer jeweils zwei Vorschléage préasentieren. Jedes Mal bitten wir Sie, sich zwischen
diesen beiden Vorschlagen zu entscheiden. Dabei gibt es keine richtige oder falsche
Antwort, es geht ausschlie3lich um lhre personliche Praferenz.

Es kann sein, dass Sie keinen der beiden hypothetischen Vorschlage mégen und sich von
daher schwer entscheiden kénnen. Uns geht es nicht um Ihre persénliche Zustimmung zu
einem der Vorschlage. Fir unsere Studie ist sehr wichtig zu lernen, wie Sie sich
gegebenenfalls zwischen zwei Vorschlagen fiir das kleinere Ubel entscheiden.
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Gesellschaft

im Wandel

Die Hahe von Steuersinnahmen bestimmi, wie viel Geld der Staat fur MaBnahmen der sozialen Sicherung ausgeben kann. Diese Malnahmen dienen dazu
hitsbadorftige Menschen fnanziall u unterstitzen, wie bai Pllagebadimigkeit, Arbaitslosigkeit oder im Alter

Direi Bareiche sind dabei besondars wichlig

{1) Arbeit, wia z B Arbeitslosengald, WeiterbildungsmaBnahman
(2) Soziales, wie Z B. Hartz IV, Kinder- und Wohngeld

{3} Rente, wie 2 B Zuschisse zur Rentenversichenung

Im Folgenden bitten wir Sie um eing Einschatzung dazu, wie hoch der Steversatz seln sollte und wie sich die staaflichen Ausgaben auf die drei Bereiche
Arbail’, Soziales® und Rente” vefailen solllen. Hierzu bitten wir Sie, unterschiediiche Vorschiage mu bewanan. Wir werden Ihnan immer jeweils Zwei
Viorgchiage prasentieren. Jedes Mal bitteén wir Sie, sich owischen digsen bedden Vorschiagen zu entscheiden. Dabel gibt es kaine rnichlige oder falschi
Antwort, 85 gehl ausschiie@lich um Ihre persdnliche Praferenz

Es kann sein, dass Sie keinen der belden hypothetischen Vorschiage mbgen und sich von daher schwer enischelden kbnnen. Uns geht es nichl um fhre
persdnliche Zustimmung zu einem der Vorschldge. Fir unsere Studie ist s sehr wichlig zu lemen, wie Sie sich gagebenenfalls zwischen zwel Vorschiagen
fur das kleinera Ubel entscheiden

<t v LINBC UV,

EDV

Experiment: In den folgenden acht Fragen 71.00 bis 78.00 sollen die Befragten sich jeweils
zwischen zwei Alternativen entscheiden. Jedem Befragten wurden im Voraus alle acht
verschiedenen Kombinationen von Alternativen randomisiert zugewiesen. Die Alternativen
sollen dynamisch eingefiigt werden, fur jede Alternative gibt es eine eigene Grafik. Die
Prozentwerte der ersten Alternative sind in den Variablen AH170** 1 taxes,
AH170** 1 work, AH170** 1 pensions und AH170** 1 social gespeichert. Die
Prozentwerte der zweiten Alternative sind in den Variablen AH170** 2 taxes,

AH170**_2_ work, AH170**_2 pensions und AH170**_2 social gespeichert.

71.00

Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 1 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17036_1 taxes,
AH17036_1 work, AH17036_1 pensions und AH17036_1 social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17036_2_ taxes, AH17036_2 work,
AH17036_2 pensions und AH17036_2_social speichern.

AH17036 Redestribution3DCE1

Fragetext
Fiar welchen dieser beiden folgenden
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden?

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.

]
[EDV: wenn expAH17035 = 2:
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Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens,

der als Steuern abgezogen

wird, um die Ausgaben zu

finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wéahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wéahlen Sie einen
Vorschlag aus, Ihre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei lhrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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Fiir welchen dieser beiden folgenden Vorschiage widrden Sie sich entscheiden?

Zu Ihrer Inforrmation: Momentan wenden dwichschnitilich 28% des Einkommans aks Sleusm abgezogen, um die Ausgaben lir die soziale Sicherung

finanzeren. Die Ausgaben sind wie folgl auf die drei Berelche vereilt 1) Arbeit 15%, (2) Sodales 40% und (3) Rente 45%

Vorschiag &
Saeuem (M%)
Anteil des Einkommens, ‘
dar als Sleuar
abgeogen wird, um die Brkcanmar

Ausgaben v finangienen;

At (IO
Vereilung der Ausgaben Flar (WPR)
aull di drel Bereiche:
Saisles (25%)

Vorschilag A
Vorschilag B

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschiage
wiirden Sie sich entscheiden?

Zu Bheer Information: Momentan warden
durchschndttlich 25% des Einkommens als
Steuarn abgezogen, um die Ausgaben iir die
soziale Sicherung u finandenen. Die Ausgaben
sbnd wie Tolgt auf die drei Bereiche verteilt (1)
Arbeit 15%, (2) Sozales 40% und [3) Renle 45%

Anteil des Emkommens,
der als Steuern
abgezogen wird, um die Eird
Ausgaben tu finanzieren;

.HHHM|
Vertellung der Ausgaben  Pene (55%)

auf die drei Beralche:

Vorschlag A
Vorschlag B

Worschiag B

‘m -
Einkomman

Fnni [35%)

' Asbail {159

i (50

UNIVERSITAT
MANNH

ElM

Vorschiag B

-
Einkommen

Ruonie [38%)

&

Sopades (30%)

UNIVERSITAT
LINK " MANN

HEIM
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Fiir welchen dieser beiden folgenden Vorschidge  § :
wilrden Sie sich entscheiden?

2u Ihrer Information: Momenlan warden
durchschniftlich 25% des Einkommans als
Steusrn abgezogen, um dig Ausgaben fr die
gozials Sicharung 2u finanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgt auf die drel Bergiche veneit (1)
Arbedt 15%, (2) Sodales 40% und (3) Renta 45%

Vorschiag A Vorschiag B
Shmseny [ 30% ) Seeuam (25%)
Anteil des Einkommens,
der als Stevemn
abgerogen wird, um die Ehkommes =

Ausgaben ru finantieren:

Rante (15%)
A A

Sorales (J5%)

Veneilung der Ausgaben PRoerir [55%)
auf die dred Bareiche:

Soziales {50%]

vorschlag &
Vorschiag B

; e UNIVERSITAT
| <Zuriek | | Weiter > | LiNk “MANNHEIM

72.00

Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 2 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17037_1 taxes,
AH17037_1 work, AH17037_1 pensions und AH17037_1 social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17037_2_taxes, AH17037_2_work,
AH17037_2_pensions und AH17037_2_social speichern.

AH17037 Redestribution3DCE2
Fragetext

Fur welchen dieser beiden folgenden [EDV: wenn expAH17035 = 1:
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden? . B 4

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.
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[EDV: wenn expAH17035 = 2:

T 4 o

]
Vorschlag A Vorschlag B
Anteil des Einkommens,
der als Steuern abgezogen
wird, um die Ausgaben zu
finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wéahlen Sie einen
Vorschlag aus, lhre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei Ihrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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Fur welchen dieser beliden fodgenden Vorschiage wurden Sie sich entscheiden?

2u Ihrer Information: Momentan werden durchschniitich 25% des Einkommens als Steuem abgezogen, um die Ausgaben fur die soziale Sichemung zu
fnanzeren. Die Ausgaben sind wis folgt auf die drai Bereiche vertellt (1) Arbedt 15%. (2) Somales 40% und (3) Renls 45%

Vorschiag A Vorschiag B

Steusen (S0%) Slewerm {35%)
der als Stewarn
abgezogen wird, um die ik Eink

Ausgaben ru finanzieren:

Ronds (T5%) Al (25%)
Rerao (65%) (10%)
Verteilung der Ausgaben ‘

aul die drel Benelche:

Sozales (25%)
Soziales [$07%)
Bitte wahle Ande s
Voeschiag A
Varschlag B
. UNIVERSITAT
|_ < Zurock | | Weiter> I"““ MANNHEIM

sellschaft

im Wandel

Fier welchen dieser beiden folgenden Vorschiage
wilrden Sie sich entschesden?

Zu Ieer Informalion; Momentan werden
durchschniflich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fur die
soziale Sicherung zu fnanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgt auf die drei Bereicha verailt (1)
Arpeit 15%, (2) Sozfales 40% und (3) Rente 45%

Vorschiag A Vorschiag B

Shwmem (%) Snewern {15%)

Anteil des Einkommens, ‘
derals Steusrn

abgezogen wird, um die

Ausgaben tu finanzieren: Ewhamenn Einkoamman

Fonia (15%) Adbodt (25%)
Rena [55%) (0%
Vertedlung der Ausgaben ‘

aul digr direl Bereiche:

Sorales (25%)
Socales (30%)

Worschiag A
Vorschiap B

- | ) UNIVERSITAT
e dutich) Rielerl, LENE MANNHEIM
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GCesells

Fur welchen dieser beiden folgenden Viorschiage
wilrden Sie sich entscheiden?

Zu threr Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Sleuem abgezogen, um die Ausgaben fir de
sodale Sicherung u finanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgl auf die drei Bergiche verellt (1)
Artieil 15%, (2) Sodales 40% und (3) Renle 45%

Vorschiag A Viorschiag B
Sleuern (35%)]

Anteil des Einkommens, - ‘
der als Stewvern

abgezogen wind, um diea & & =
Ausgaben ru finanzienen:

Fopnia (25%) Agbail [X5%)
Renbe [65%) (10%)
Verteilung der Ausgaben ‘

aul die drei Barsiche:

Soriales [25%)
Soziales (50%)
Vorschiag A
Vorschiag B
r - —— . UNIVERSITAT
< Zurick | | Weiter > | I""H < MANNHEIM

73.00
Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 3 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17038_1_taxes,
AH17038_1 work, AH17038_1 pensions und AH17038_1_social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17038_2_taxes, AH17038 2 work,
AH17038_2 pensions und AH17038_2_social speichern.

AH17038 Redestribution3DCE3
Fragetext

Fur welchen dieser beiden folgenden [EDV: wenn expAH17035 = 1:
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden? . 4

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.

[EDV: wenn expAH17035 = 2:
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Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens,

der als Steuern

abgezogen wird, um die

Ausgaben zu finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wahlen Sie einen
Vorschlag aus, Ihre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei lhrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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sesellschaft

irm Wandel

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschidge wilrden Sie sich entscheiden?

Zu Ihrer Information: Momentan werden durchschnitlich 25% des Einkommens als Steuem abgezogen, um die Ausgaben fir die sozale Sicherung zu
finanzieran. Die Ausgaben sind wie folgt auf dia drei Bersiche vertailt (1) Arbait 15%, (2) Soziales 40% und (3) Rente 45%

Vorschlag A Vorschiag B
Srevem (45%)
Anteil des Einkommens,
der als Steuern ‘ nrs
abgezogen wird, um dis Eirkommen Cirkommen
Ausgaben zu finantieren:
Rsnte (34%) 30%)
Verteilung dar Ausgaben .i-l- Aatait (5%) -
auf die drei Bereiche: Peente (S0%)
Saxse (20%)
Saziskes p50%)
Bile wahien chiag A od rschiag B au.
Varschlag A
Vorschlag B
I 1 B 1 TVERCITAT
[<zurck | [-wemer> | LENIKC  UNIVERSITAT

Cesellschaft

im Wandel

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschlage
wilrden Sie sich entscheiden?

Zu Ihrar nformation: Momentan werden
durchschandtiiich 25% des Enkommens als
Steuern abgezogen, um &g Ausgaben for die
somale Sicherung zu finanzieren, Die Ausgaben
sind wie folgt auf die drei Berelche verteilt (1)
Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und (3) Renta 45%.

Vorschiog A Vorschiag B

Shesern [45%)

Antedl des Einkommens,
Sauerm (10%
der als Stevern ‘ Lol

abgezogen wind, um die

Ausgaben mu finanzieren:

Rmnte [35%]

Verteflung der Ausgaben il AUTR (%)

aul die drei Bareicha:

Ranbs (50%)
Soriaked (I0%)
Sanales (50%]
Viorschiag A
Vorschlag B
Zurick | | Weiter > | UNIVERSITAT
= 2l Ll"“ MANNHEIM
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Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschiage  Ras :
warden Sk sich entschesden?

Zu Ihrer Information: Momentan werden
durchschnitilich 25% des Einkommens als
Sleuarn abgezogan. um dig Ausgaben fir dia
somale Sicherung tu finanzieren. Die Ausgaben
sind wie fodgl auf dis deel Boarsicha vartait (1)
Aroeit 15%, (2) Somales 40% und (3) Renle 45%

Vorschiag A Vorschlag B

Seewem (43%)

Antedl des Binkommens,
bt 0%
der als Stevern .‘ e

abgerogen wird, um die

Eirbcrmman Einkornmaen
Avusgaben zu finanzeren:

‘mﬂm"

Sociakes [(20%)

Fsnite [ 35%)

Verteilung der Ausgaben ] At (%)
aul die drei Bereiche: Reile [50%)

Sapakes (60%)

Vorschiag &
Vorschiag B

—re— UMNIVERSITAT
| <Zurack | | Weiter> | I'I“-i{ MANNHEIM

74.00

Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 4 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17039 1 taxes,
AH17039_1 work, AH17039_1 pensions und AH17039_1_social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17039_ 2 taxes, AH17039 2 work,
AH17039 2 pensions und AH17039 2 social speichern.

AH17039 Redestribution3DCE4
Fragetext

Fur welchen dieser beiden folgenden [EDV: wenn expAH17035 = 1:
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden? 2  m y

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.

]
[EDV: wenn expAH17035 = 2:
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Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens,

der als Steuern abgezogen

wird, um die Ausgaben zu

finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wéahlen Sie einen
Vorschlag aus, lhre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei Ihrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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esellschaft

im Wandel

Furweichen dieser beiden folgenden Vorschiage wurden Sie sich entscheiden?

Zu Inrer Information: Momentan warden durchschnittiich 25% des Einkommens als Steusmn abgezogen, um die Ausgaben fir die soziale Sicherung zu
finanzieren. Die Ausgaben sind wie folgt auf die drel Bersiche vertellt (1) Arbeit 15%, (2) Sogiales 40% und (3) Renle 45%

varschiag A
Sneunrn (45%)
Anteil des Einkommens,
der als Stevern
abgezogen wird, um die o
Ausgaben tu nanzieren:
Henie (60%)
Verteilung der Ausgaben —ll MO0 (5%)
aul die drei Bereiche:
Sozisles [I5%)
Bitte wahian Si rschlag A oder Vors B aus

Vorschiag A
Vorschiag B

Fiir welchen dieser beiden folgenden Vorschiage
wiirden Ske sich entscheiden?

Zu Ihrer Information: Momentan werdean
durchschniftich 25% des Einkommans als
Steusrn abgazogen, um dig Ausgaben fr die
soziale Sicharung u finanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgh auf die drel Bereiche verleilt (1)
Arbedt 15%, (2) Soxales 40% und [3) Rente 45%

Vorschlag A

Steuern (45%)

Antedl des Einkommens,
der als Stevem
abgerogen wird, um die
Ausgaben u finantieren:

Feania (H0%)
Vereilung der Ausgaben el Arbedl [3%)
aut die drei Bereiche:
SerasEs (35%)
Bitte wahlan Sie Vorschiag A oder Vorschiag B aus
Viorschiag A
Vorschiag B

vorschiag 8

‘mmﬂ,ﬁ:

[Ednknmmiman

Ronte ([ 35%)

— Ll

Soziales (80%)

Vorschlag B

‘m‘m a
[Edrnemimy

Ronte (35%)

‘__‘ Arbad (5%)

Sagiakes (B0%)

LiINK

UNIVERSITAT
MANN

UNIVERSITAT
MAN

HEIM

NHEIM
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Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschidge  §
wiirden Sie sich enlscheiden?

LU Brer Infprmation: Momentan werden
durchschnitlich 25% des Einkomméns als
Sleuem abgezogen, um die Ausgaben Mr die
soziale Sichemung mu inanzeren, Die Ausgaben
Sind wie fobgt aul die dred Bereiche verteit (1)
AIDEN 15%, (2) Somales 40% und (3) Rente 45%

Vorschlag A Vorschiag B

) Steuern (353%)
Anteil des Einkommens, ‘

der als Stewern
abgezogen wird, um dis

Ausgaben v finanziensn: Eha— Einkommen

Ronbe (35%)
Posrdr (8%

Verteilung der Ausgaben il Ao (5%) At [5%)

auf die drei Baraiche:

Soriades (35%) Sariales (0% )

Vorschiag &
Vorschlag B

) G UNIVERSITAT
aESued;| |giokors) LINK MANNHEIM

75.00

Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 5 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17040_1 taxes,
AH17040_1 work, AH17040_1 pensions und AH17040_1_social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17040 2 taxes, AH17040_ 2 work,
AH17040_2 pensions und AH17040 2 social speichern.

AH17040 Redestribution3DCE1

Fragetext
Fur welchen dieser beiden folgenden
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden?

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.
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[EDV: wenn expAH1

&

7035 = 2:
s :

Vorschlag A Vorschlag B
Anteil des Einkommens,
der als Steuern
abgezogen wird, um die
Ausgaben zu finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wéahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wéhlen Sie einen
Vorschlag aus, Ihre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei lhrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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i Wandel

Fur welchen deser beden folgenden Vorschlage wiarden 5ie sich entscheiden?

Zu Ihrer Infarmation: Momantan werden durchschnittich 25% des Einkommens als Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir dia soziale Sichensng 2u
finanzeran. Die Ausgaben sind wie fobgl aul die dred Bereiche vereilt (1) Arbei 15%, (2) Sodales 40% und (3) Rents 45%

Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens, . e
der als Steuem
[

abgerogen wird, um die
.I'-'I.I.I'Bﬂm tu finanzieren:

Siousr (45%)

At [JRR}
e / \ Y
Vertaiung der Ausgaben Rorte (40%)
aul die drei Bereiche:
Sorisles (15%) Saziates [30%)
Vorschiag A
vorschiag B
e e LEINIBE  UNIVERSITAT
o)) | Maiter.; | MANNHEIM

Fiir walchen diesar baiden lolgendan Vorschidge
wiirden Sie sich entscheiden?

Zu threr infarmation: Momentan werdan
durchschnitlich 25% des Einkommens als
Stewern abgezogen, wm die Ausgaben flr dig
soziale Sicherung zu finanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgt auf die drei Berelche vertailt (1)
Aroeil 1555, (2) Sozlales 40% und (3) Rente 45%

Vorschiag A Vorschlag B

Anfeil des Einkommens, .ﬁ —)
der als Stewern
Erlinmman

Steusen (£5%)

abgerogen wird, um dia
Ausgaben zTu finaniieren:

Rente (B0%)

Vierteilung der Ausgaben
aul die drei Berviche:
Bitte 3 h\ oder gL

Vorschiag A

Yorschlag B
— V —— LEMNE  UNIVERSITAT
| <Zurick | | Weiter> | MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschlage  § e
wirden Sie sich entscheiden?

Zu Ihrgr Information: Mamentan Wwerden
durchschniftlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
sozale Sicherung 2u inanzeren. Die Ausgaban
5ind wie folgl auf die drel Bereiche verteilt (1)
Arteit 15%, (2) Soziales 40% und (3) Renta 45%

Viorschiag A Verschiag B
Stewsm (45%)
Anteil des Einkommens, gaaiak i)
der als Stevern
abgerogen wird, um die Eirkommen Enorm

Ausgaben zu finantieran:

Rl {60} ‘ml )
Vertedlung der Ausgaben Rando (40%)

auf die drei Bereiche:

Sociales (25%) Saziates (M%)

Vorschiag A
Vorschlag B

| z INIVERSITAT
I..‘Z““*J[_“"""’] LiNK | : 'thHHM

76.00

Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 6 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17041_1 taxes,
AH17041 1 work, AH17041 1 pensions und AH17041 1 social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17041_2_taxes, AH17041 2 work,
AH17041 2 pensions und AH17041_2_social speichern.

AH17041 Redestribution3DCE2
Fragetext

Fur welchen dieser beiden folgenden [EDV: wenn expAH17035 = 1:
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden? . B 4

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.

[EDV: wenn expAH17035 = 2:
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Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens,

der als Steuern abgezogen

wird, um die Ausgaben zu

finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wahlen Sie einen
Vorschlag aus, Ihre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei lhrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.

98



Gesellschaft

im Wandel

Fur welchen dieser beiden lolgenden Vorschiage wirden Sike sich entscheiden?

Zu Ihrer Information: Mamentan werden durchschnifllich 25% des Einkommens als Steusmn abgezogen, um die Ausgaben fir die soziale Skcherung 2u
finanzieren. Die Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche verteilt (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und (3) Rente 45%

Vorschiag A Vorschlag B

Sbeunrn (45%)

Anteil des Einkommens, ‘suuun [18%)
der aks Steusm
abgezogen wird, um die foen

Ausgaben zu linanzienen:

Reanis [X5%)
Arbeit (10%)
Verteilung der Ausgaben ‘
auf die drei Bereiche: Rente [35%)
Sozsles (20%)
Soruies (55%)
Bitte wahlen Sie Vorschiag A oder Vorschiag B sus

Vorschiag A
varschlag B

o) UNIVERSITAT
(pEAmeky| | Mattor 2| LNk MANNHEIM

Gesellschaft

im Wandel

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschlage
wiirden Ske sich entscheiden?

Zu Ihrer Infarmation: Momentan werden
durchschnittich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben e gl
Soziale Shchenung zu inanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgt auf die drei Bersiche verteilt (1)
Arbeil 15%, (2) Soziales 40% und (3) Renls 45%

Vorschiag A Vorschiag B

Saeern (45%)

abgetogen wird, um die

Anteil des Einkommens, ‘sumumu
der als Steaam

Erbarreen
Ausgaben zu linanzieren:

Pegeride (35%|

. Arbeit {10%]
Verteilung der Ausgaben ‘.
auf die drei Bereiche: Renie [33%)

Soziales [55%)

Arbed |25%)

Sonales (20%)

Bifte wahlen Sia Yorschi

Vorschiag A
Varschiag B

<zurock | | Weiter> LUMNEC  UNIVERSITAT

HEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschidge  §
wirden Ske sich entscheiden?

Zu fhrer Information: Momentan werden
durchschniftlich 25% des Einkommens als
Sleuamn abgezogen, wm die Ausgaben fir die
sodiale Sicherung 2u finanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgl aufl die drai Bereiche verteilt (1)
Arbiail 15%, (2) Soniales 40% und (3) Reanbe 45%

Vorschiag A Vorschiag B

Steuen (45%]

Antel des Emkommens, ‘Sl:uuntlﬁhr
der als Steuermn
abgezogen wind, um die Erd

Ausgaben Tu finanzieren:

Fante (35%)

Aatadt [10%)
Verteilung der Ausgaben ‘-
auf die drel Bereiche: Fente (35%)

‘Mlﬂ!ﬂu

Soriakes (20%)

Sorales (55%)

Vorschlag A
Vorschlag B

Zurick | | We UNIVERSITAT
lusrmok,) | Woher?, LINK MANNHEIM

77.00

Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 7 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17042_1 taxes,
AH17042_1 work, AH17042_1 pensions und AH17042_1 social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17042_2_taxes, AH17042_2_work,
AH17042_2 pensions und AH17042_2_social speichern.

AH17042 Redestribution3DCE3
Fragetext

Fur welchen dieser beiden folgenden [EDV: wenn expAH17035 = 1:
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden? . B 4

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.

[EDV: wenn expAH17035 = 2:
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Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens,

der als Steuern abgezogen

wird, um die Ausgaben zu

finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wahlen Sie einen
Vorschlag aus, Ihre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei lhrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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Fiir welchen dieser beiden folgenden Vorschlage wiirden Sie sich entscheiden?

Zu Ihrer Information: Momentan werden durchschnitlich 25% des Einkormmens als Steuem abgezogen, um die Ausgaben fr die soziale Sicherung 2u
finanziaren, Die Ausgaben sind wie folgl aud die drel Bereiche vertell (1) Arbeil 15%, {2) Soziales 40% und (3) Rente £45%

Vorschiag A Varschiag B
Staizerm (35%) Stewten (35%)
Anteil des Einkommens, ‘ ‘
der als Steugm
abgezogen wird, um die oo Ei

Ausgaben ru finanzieren:

Artait (259%)
Rasite [55%) ‘ml [15%) Rt (0%}
Vierteilung der Ausgaben

aul die drei Bereiche:

Soriates (M%)

Soriskes (25%)
EBifle wahien See Vorschlag A oder Vors "'!.‘!:'. B aus
Vorschiag A
Varschlag B
() i UNIVERSITAT
S| |t | LENE MANNHEIM

Fiir welchen dieser beiden Ioigonden Vorschlage
wilirden Sie sich entscheiden?

Zu Ihier information: Momentan warden
duchschnittlich 28% des Einkommens als
Steuern 3ogezogen, um die Ausgaben fir de
soziale Stchenmng zu Bnanderen, Die Ausgaben
sind wie Folgt auf die drei Barelche veriwll (1)
Arbeit 15%, (2] Sodales 40% und (3} Rente 45%

Vorschlag A Vorschlag B
Bamsem [35%) Steuem (35%)
Anteil des Emkommens, ‘ ‘
der als Steuem
abgerogen wird, vm die Parrp— Eirkomimen

Ausgaben tu finanzienen:

Artil (25%)
Renta [55%) ‘ml [96%) Poante i}
Verteslung der Ausgaben

mul die drel Bereiche:

Seriine TR} Soriabes (35%)
Veaschlag A
Vorschlag B
[ 1 [ : UMIVERSITAT
et Biok,| |Wolory,| LiNK MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Fur welchen dieser beiden folgenden Vorschidge §ES
wiirden Sie sich entscheiden?

Zu Ihrer Information: Momentan werdan
durchschniftfich 25% des Einkommens als
Sleuam abgezrogen, um die Ausgaben fr dis
soziale Sichemsng u finanzieren, Die Ausgaben
sind wie folgt aud die drel Bereiche vereitt {1)
Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und (3) Rente 455,

Viorschiag A Vorschiag B
Shewnr [35%) Slewem [25%)
Antedl des Einkommens,
der als Stevarn
abgezrogen wird, um die Exd Bk

Ausgaben o finanzieran:

Arbedl [25%)
Rents {55%) ‘khﬂ [15%) P
Virteilung der Ausgaben

auf die drei Bereiche:

Soziales QO%) Sociskes [35%)
Vorschlag A
Vorschiag B
| <Zurack | | Weiter> | LINE  Unvi RSJ»IAE-{;J[NHEIM
78.00
Single Choice

EDV: Grafik entsprechend Zuordnung zu expAH17035 einblenden

EDV: Alternativen entsprechend Screen 8 einblenden

EDV: Prozentwerte der ersten Alternative (Alt 1) in den Variablen AH17043_1 taxes,
AH17043 1 work, AH17043 1 pensions und AH17043 1 social speichern. Prozentwerte
der zweiten Alternative (Alt 2) in den Variablen AH17043_2_ taxes, AH17043 2 work,
AH17043_2 pensions und AH17043_2_social speichern.

AH17043 Redestribution3DCE4
Fragetext

Fur welchen dieser beiden folgenden [EDV: wenn expAH17035 = 1.
Vorschlage wirden Sie sich entscheiden? - y

Zu lhrer Information: Momentan werden
durchschnittlich 25% des Einkommens als
Steuern abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung zu finanzieren. Die
Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche
verteilt: (1) Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und
(3) Rente 45%.

[EDV: wenn expAH17035 = 2:
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Vorschlag A Vorschlag B

Anteil des Einkommens,

der als Steuern abgezogen

wird, um die Ausgaben zu

finanzieren: [EDV: Alt 1] [EDV: Alt 2]

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

Hilfetext
Bitte wahlen Sie Vorschlag A oder Vorschlag B aus.

Antwortkategorien
1 Vorschlag A
2 Vorschlag B

Fehlermeldung: Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wahlen Sie einen
Vorschlag aus, Ihre Antwort ist auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei lhrer
Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte
auf *Weiter*.
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Furwelchen dieser beiden folgenden Vorschidge wiirden Sie sich entscheiden?

Zu Inrer Information: Momentan werden durchschnillich 25% des Einkommens als Steuem abgezogen, um diz Ausgaben fir die sozdale Sicherung zu
finanzieren. Die Ausgaben sind wie folgt auf die drei Bereiche vereilt (1) Arbalt 15%, (2) Soziales 409 und (3) Rente 45%

Anteil des Einkommens,
der als Steusm
abgezogen wird, um die
Ausgaben tu finanzieren:

Verteillung der Ausgaben
aul die dred Bereiche:

Vorschiag A
Vorschlag B

Zu Ihrer Infarmation: Momantan werdan
durchschnililich 25% des Einkemmens als
Steusm abgezogen, um die Ausgaben fir die
soziale Sicherung u Bnanzieren. Die Ausgaben
sind wie folgl auf dia drei Bareicha vereilt (1)
ArbeRt 15%. (2) Sodales 40% und (3) Rente 45%

Anteil des Einkommens,
der als Steuern
abgezogen wird, um die
Ausgaben pu finanzieren:

Verteilung der Ausgaben
auf die drei Bereiche:

vorschlag A
Vorschiag B

< Furick | | Waiter >

Fur walchen dieser beiden lolgenden Vorschlage
wiirden Sie sich entscheiden?

Vorschlag A

Steunsin (50%)

Rente (S0%)

Vorschiag &

Stiapen |30%)

Foale (3%)

/ .

Seraies | M%)

Varschlag B

Steuern (35%)

W

Eirkomman

Fanto (30%)

.‘mru:m

Soziales (55%)

UNIVERS|TAT
LENE MANNHEIM

Vorschiag B

‘ Stawern (35%]

Einkpmman

Ronks {30%)

' Arbot (15%)

Soriales (55%)

TN

UNIVERSITAT
MANMHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Fur walchen dieser beiden folgenden Vorschlage
wilrden Sie sich enischeiden?

2u Ihrer Information: Momenian werden
surchschndtiich 25% des Einkommens ais
Steuam abgezogen, um die Ausgaben fir de
sodiale Sicherung 2u finanderen. Die Ausgaben
sind wie falgt 2uf die drei Bareiche vertailt (1)
Arbeit 15%, (2) Soziales 40% und (1) Rente 45%

Vorschiag A Vorschiag B
Shacsany [B0%) Blmsem (18%)
Antedl des Einkommens,
der als Stewem

abgezogen wird, um die S———— i
Ausgaben u inantieren:

Fonte (30%)
Arteil [(20%)
Vertellung der Ausgaben
aul die drel Bereiche:

Sorales (30°%
1 Soriales (55%)

Vorschlag A
Vorschlag B

—— LIN UNIVERSITA]
< Zurick | Weiler > | "'H“ “MANNHEIM

EDV: hier Sprungmarke ,Projekt A2“ setzen

EDV
Experiment: Verschiedene Frageversionen sollen miteinander verglichen werden.

Befragte zufallig auf funf Gruppen aufteilen:

- 20% der Befragten bekommen Fragen AE17010 und AE17011 (Gruppe 1)

- 20% der Befragten bekommen Fragen AE17010 und AE17012 beziehungsweise AE17011
und AE17013 untereinander auf derselben Fragebogenseite (Gruppe 2)

- 20% der Befragten bekommen Fragen AE17014 bis AE17018 und AE17019 bis AE17024
nebeneinander auf derselben Fragebogenseite (Gruppe 3)

- 20% der Befragten bekommen Fragen AE17014 bis AE17018 (Gruppe 4)

- 20% der Befragten bekommen Fragen AE17019 bis AE17024 (Gruppe 5)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expAE17010
experiment page 79.00 ff speichern.

79.00 [wenn expAEL17010 = 1 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 1 Gruppe 1)]
Single Choice
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AE17010 funding_universities

Fragetext
Zum Abschluss des Fragebogens mochten wir Sie bitten, die folgenden Fragen zu
beantworten.

Die Hochschulen nutzen ihre Einnahmen fiir die Finanzierung von Forschung, Lehre
und die hierzu notwendige Ausstattung. Sollten Bund und Lander in Deutschland
mehr Geld fir Hochschulen ausgeben, weniger Geld fir Hochschulen ausgeben oder
die Ausgaben fur Hochschulen nicht verandern?

Hilfetext
Bei dieser Frage konnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Deutschland sollte mehr Geld fur Hochschulen ausgeben

2 Deutschland sollte weniger Geld fur Hochschulen ausgeben

3 Deutschland sollte die Ausgaben fur Hochschulen nicht verandern

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft

im Wandel

Zum Abschiuss das Fragabogens mochien wir Sie bitten, die felgenden Fragen 2u baantwortén

Die Hochschulen nutzen ihre Einnahmen fiir die Finanzierung von Forschung, Lebre und die hierzu nobwendige Ausstattung. Soliten Bund und Lander in
Deutschland mehr Geld fir Hochschulen ausgeben, weniger Geld fur Hochschuben ausgeben oder die Ausgaben fur Hochschulen nicht verindern?

Deutschland solite mehr Geld lur Hochschulen ausgeben
Deutschiand sollte weniger Geld filr Hochschulen ausgeben
Deutschiand sollite die Ausgaben fir Hochschulen nicht verandam

< Zurick | | wm:.-: i.iﬁjﬁ MMH\M\HNHHM

80.00 [wenn expAE17010 = 1 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 1 Gruppe 1)]
Single Choice

AE17011 funding_pensions

Fragetext
Inwieweit sollte Deutschland die Ausgaben fir Renten verandern?

Hilfetext
Bei dieser Frage konnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Deutschland sollte mehr Geld fir Renten ausgeben

2 Deutschland sollte weniger Geld fir Renten ausgeben

3 Deutschland sollte die Ausgaben flr Renten nicht verandern

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

i Wandel

Inwigweit sollte Deutschland die Ausgaben fir Renten verandemn?

Deutschiand solite mehr Geld fur Renten ausgeben
Deutschiand sollte weniger Geld fir Renten ausgeben
Deutschiand solite die Ausgaben fir Renlen nicht verandem

_ : 1 ’ UNIVERSITAT
< Zurilck Weiter > | ti““ MAI:‘JNHHM

EDV
Layout: Die Fragen AE17010 und AE17012 beziehungsweise AE17011 und AE17013 sollen
jeweils untereinander auf derselben Fragebogenseite stehen.

81.00 [wenn expAE17010 = 2 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 2 Gruppe 2)]
Single Choice

AE17010 funding_universities
AE17012 funding_expenditures_universities

Fragetext
Zum Abschluss des Fragebogens mochten wir Sie bitten, die folgenden Fragen zu
beantworten.

Die Hochschulen nutzen ihre Einnahmen fiir die Finanzierung von Forschung, Lehre
und die hierzu notwendige Ausstattung. Inwieweit sollten Bund und Lander in
Deutschland die Ausgaben fiir Hochschulen verandern?

Hilfetext
Bei dieser Frage kbnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Deutschland sollte mehr Geld fur Hochschulen ausgeben

2 Deutschland sollte weniger Geld fir Hochschulen ausgeben

3 Deutschland sollte die Ausgaben fir Hochschulen nicht ver&ndern

Fragetext

Mehrausgaben fir Hochschulen, zum Beispiel fir Lehre, Forschung und die hierzu
notwendige Ausstattung, missten gegenfinanziert werden. Der Staat kann hierzu
Steuern erhdhen, seine Ausgaben senken oder die Staatschulden erhéhen. Wirde der
Staat mehr Geld fir die Hochschulen ausgeben, wie sollte er dann die zuséatzlichen
Ausgaben finanzieren?

Um Mehrausgaben an Hochschulen zu finanzieren sollte der Staat...

Hilfetext
Bei dieser Frage kbnnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Steuern, Abgaben oder Beitrage der Blrger erhéhen
2 die Ausgaben in anderen Bereichen klrzen

3 die Staatsschulden erhdhen
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4 Ich bin fur keine dieser Losungen.

Fehlermeldung: dReminderKaN

esellschaft

im Wandel

Zum Abschluss des Fragebogens mochten wir Sie Ditten, die folgenden Fragen zu beantworien

Dée Hochschuben nutzen ihre Einnahmen fir die Finanzierung von Forschung, Lehre und die hierzu notwendige Ausstatiung. Soliten Bund und Lander in
Deutschiand mehr Gald hir Hochschulen ausgeben, weniger Geld fir Hochschulen ausgeben oder die Ausgaben fur Hochschulen nichl verandem?

Deutschiand solite maehs Geld fur Hochschulen ausgeben
Deutschiand sollte weniger Gald fir Hochschulen ausgeben
Deutschiand soillte die Ausgaben fir Hachschulen nicht verandem

Mehraesgaben fur Hochschuben, um Betsphel for Lehng, Forschung und die hierzu notwendige Ausstatiung, missten gegenfinanzien werden, Der
Staat kann hierzn Stevern erhchen, seine Ausgaben senken adar die Staatschulden erhohen. Wilrde der Staat mehr Geld fir die Hochschulen
ausgeben, wie solite er dann die zusatzlichen Ausgaben finanzieren?

Um Mehrausgaben an Hochschuben tu finanzieren sollte der Staal ..

Steuern, Abgaben oder Beitrage der Blrger erhohan
die Ausgaben in andaren Barelchen kirzen

die Stasizschulden erthohen

\chy Béin PO Redng digser LOSungan

- - e UNIVERSITAT
| <Zurick | | Weiter> EI“H ; MANNHEIM

82.00 [wenn expAE17010 = 2 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 2 Gruppe 2)]
Single Choice

AE17011 funding_pensions
AE17013 funding_expenditures_pensions

Fragetext
Inwieweit sollte Deutschland die Ausgaben fir Renten verandern?

Hilfetext
Bei dieser Frage konnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien

1 Deutschland sollte mehr Geld flr Renten ausgeben

2 Deutschland sollte weniger Geld fur Renten ausgeben

3 Deutschland sollte die Ausgaben flr Renten nicht verandern

Fragetext

Mehrausgaben flr Renten miussten gegenfinanziert werden. Der Staat kann hierzu
Steuern erhdhen, seine Ausgaben senken oder die Staatschulden erhéhen. Wirde der
Staat mehr Geld fiir Renten ausgeben, wie sollte er dann die zuséatzlichen Ausgaben
finanzieren?

Um Mehrausgaben fir Renten zu finanzieren sollte der Staat...

Hilfetext
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

Antwortkategorien
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1 Steuern, Abgaben oder Beitrage der Blrger erhéhen
2 die Ausgaben in anderen Bereichen klrzen

3 die Staatsschulden erhthen

4 Ich bin fur keine dieser Losungen.

Fehlermeldung: dReminderKaN

Gesellschaft

im Wandel

Inwieweit solite Deutschland die Ausgaben fur Renten verandern?

Dautschland sofite mehr Geld fir Rentan ausgeben
Deulschiand solite weniger Geld fir Renten ausgeben
Deulschland solite die Ausgaben fir Renten nichl verandam

Mehrausgaben fir Renten missten gegenfinanziert werden. Der Staal kann hierzu Steuern erhohen, seine Ausgaben senken oder die Staatschubden
erhohen. Wurde der Staat mehr Geld fur Renten ausgeben, wie sollte er dann die zusatziichen Ausgaben finanzieren?

Um Mehrausgaben fur Renten zu finanzheren solite der Staat ..

Steuern, Abgaben oder Beitrage der Blrger erhéhen
die Ausgaben in anderen Bereichen kirzen

die Staalsschulden erhdhen

Ich bim fibr kaing dieser Lasungan

| 2 ] ' il i UMNIVERSITAT
S Rumacks, | | Waitee 2 LiNK MANNHEIM

EDV
Layout: Die Fragen AE17014 bis AE17018 und AE17019 bis AE17024 sollen nebeneinander
auf derselben Fragebogenseite stehen.

83.00 [wenn expAE17010 = 3 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 3 Gruppe 3)]
Matrixfragen

Fragetext
Die staatlichen Aufgaben sind vielféltig und die finanziellen Mittel sind knapp. Uns
interessiert, wie Sie die staatlichen Einnahmen und Ausgaben gerne verandern wirden.

Bitte geben Sie fur jeden der folgenden Bereiche an, ob der Staat mehr ausgeben
sollte, weniger ausgeben sollte oder ob die Ausgaben unveréndert bleiben sollten.

Hilfetext
Bitte geben Sie fir jede Zeile eine Antwort.

Items
Arbeitslosengeld, Renten, Gesundheit und Familie
AE17014 gov_expenditure_socialaffairs

Verteidigung (Ausgaben fur die Bundeswehr)
AE17015 gov_expenditure_defence

Infrastruktur (zum Beispiel Instandhaltung und Ausbau von Straf3en)
AE17016 gov_expenditure_infrastructure
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Bildung und Forschung (zum Beispiel an Universitaten)
AE17017 gov_expenditure_education

Entwicklungshilfe
AE17018 gov_expenditure_foreignaid

Antwortkategorien

1 Der Staat sollte hier mehr ausgeben

2 Der Staat sollte hier weniger ausgeben
3 Keine Anderung

Fragetext

Der Staat hat verschiedene Einnahmequellen. Uns interessiert, ob und wie Sie die
Hohe der folgenden staatlichen Einnahmen gerne verandern wirden. Bitte kreuzen
Sie an, ob die Einnahmen aus einer Quelle erhdht, gesenkt oder unverandert bleiben
sollten.

Hilfetext
Bitte geben Sie fur jede Zeile eine Antwort.

Items
Einkommenssteuer
AE17019 gov_income_incometax

Umsatzsteuer
AE17020 gov_income_salestax

Beitrage zur Renten, Arbeitslosen- und Krankenversicherung
AE17021 gov_income_contributions

Gebuhren (zum Beispiel fur 6ffentliche Schwimmbéader, Nutzung von stadtischen
Einrichtungen, Studiengebihren)
AE17022 gov_income_userfee

Kreditaufnahme (der Staat sollte also seine Ausgaben durch héhere Staatsverschuldung
finanzieren)
AE17023 gov_income_debt

Sonstige Einnahmequellen (zum Beispiel Kérperschaftssteuer, Zolle und so weiter)
AE17024 gov_income_other

Antwortkategorien

1 Einnahmen aus dieser Quelle erhéhen
2 Einnahmen aus dieser Quelle senken
3 Keine Anderung

Fehlermeldung: dReminderGrid
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Cesellschaft

im Wandel

Die staadichen Aufgaben sind vielfaltig und die inanziglen Mifel sind knapp. Uns interessien, wie Sie ole staatichen Ennahman und Ausgabaen game

veranderm wirdaen

Bitte geben Sie fir jeden der folgenden Bereiche an, ob der Staat mehr
ausgeben sollte, weniger ausgeben sollte oder ob die Ausgaben
unverandert bleiben soliten,

Dier Staat  Der Staat
sollte hier  sollfe hier

mahr waniger Kelng
ausgeben ausgeben Andenung

Arbeitsiosengeld, Rentan
Gesundheit und Familig

Verteldigung (Ausgaben fir die
Bundeswenr)

Indrastrukdur (zum Beisplel
Ingtandhaltung und Ausbau von
Stratien)

Bildung und Forschung {zum
Baispigl an Universitalen)

Entwickiungshilfe

| < Zurniek | | Weiter >

Der Staat hat verschiedene Einnahmequellen. Uns interessiart, ob und wie
Sie die Hohe der folgenden staatlichen Einnahmen gemne verdndem
wirden. Bitte kreuzen Ske an, ob die Einnahmen aus einer Quelle arhoht,
gesenkl oder umvwerandar bieiben solllen.

Einnahmen Einnahmen
aus dieser aus dieser
CQuelle Queile
erhdhen SEnken

Keing
Andamung
Einkommenssteusr

Umsakzsteusr

Beitrdge zur Renlen, Arbeitslosen-
und Krankenversicherung

GeblOhren (zum Beispiel fr
aftentliche Schwimmbader, Mutzung
von stadtschen Elnnchiungen
Sludiengablhnan)

Kreditaulnahma (der Staat sollte
also sekne Ausgaben durch héhene
Slaatsverschuldung Bnanzieren)

Sonstige Einnahmequellan (oum
Beispial Kérparschafsstewer, Zalle
und so weier)

LENEC  UNIVERSITAI

ANNHEIM

84.00 [wenn expAE17010 = 4 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 4 Gruppe 4)]

Matrix

Fragetext

Die staatlichen Aufgaben sind vielféltig und die finanziellen Mittel sind knapp. Uns

interessiert, wie Sie die staatlichen Einnahmen und Ausgaben gerne verandern wirden.

Bitte geben Sie fur jeden der folgenden Bereiche an, ob der Staat mehr ausgeben
sollte, weniger ausgeben sollte oder ob die Ausgaben unveréndert bleiben sollten.

Hilfetext
Bitte geben Sie fir jede Zeile eine Antwort.

Items
Arbeitslosengeld, Renten, Gesundheit und Familie
AE17014 gov_expenditure_socialaffairs

Verteidigung (Ausgaben fur die Bundeswehr)
AE17015 gov_expenditure_defence

Infrastruktur (zum Beispiel Instandhaltung und Ausbau von Straf3en)
AE17016 gov_expenditure_infrastructure

Bildung und Forschung (zum Beispiel an Universitaten)
AE17017 gov_expenditure_education
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Entwicklungshilfe
AE17018 gov_expenditure_foreignaid

Antwortkategorien

1 Der Staat sollte hier mehr ausgeben

2 Der Staat sollte hier weniger ausgeben
3 Keine Anderung

Fehlermeldung: dReminderGrid

Gesellschaft

im Wandel

Die slaaliichen Aufgaben sind vielfallig und die finanzielien Mitlel sind knapp. Lins interessied, wie Sie die staallichen Einnahmen und Ausgaben geme
warandem wirden

Batte geben Sie fur jeden der folgendan Bereiche an, ob der Staat mehr ausgeben sollte, weniger ausgeben sollle oder ob die Ausgaben unverandert
bleiben sollien.

DerSaal  Der Staat
sollte hier solite hier
mahr weniger Keing
ausgeben ausgeben Anderung
Arbeilsiosengeid, Rentan
Gesundheil und Familia

Vereldigung (Ausgaben fir die
Bundeswehr)

Infrastrukdur (zum Beisplel
Instandhaltung und Ausbau von
Straflen)

Bildung und Forschung (zum
Belsplel an Universitaten)

Enbwicidungshilfe

- . . ! UNIVERSITAT
< Zuriick Weiler > ““-“ MANNHEIM

85.00 [wenn expAE17010 =5 (wenn experiment page 79.00 ff gleich 5 Gruppe 5)]
Matrix

Fragetext

Der Staat hat verschiedene Einnahmequellen. Uns interessiert, ob und wie Sie die
Hohe der folgenden staatlichen Einnahmen gerne verandern wirden. Bitte kreuzen
Sie an, ob die Einnahmen aus einer Quelle erhdht, gesenkt oder unverandert bleiben
sollten.

Hilfetext
Bitte geben Sie fur jede Zeile eine Antwort.

Items
Einkommenssteuer
AE17019 gov_income_incometax

Umsatzsteuer
AE17020 gov_income_salestax

Beitrage zur Renten, Arbeitslosen- und Krankenversicherung
AE17021 gov_income_contributions
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Gebuhren (zum Beispiel fur 6ffentliche Schwimmbéader, Nutzung von stadtischen
Einrichtungen, Studiengebihren)
AE17022 gov_income _userfee

Kreditaufnahme (der Staat sollte also seine Ausgaben durch héhere Staatsverschuldung
finanzieren)
AE17023 gov_income _debt

Sonstige Einnahmequellen (zum Beispiel Kérperschaftssteuer, Zolle und so weiter)
AE17024 gov_income _other

Antwortkategorien

1 Einnahmen aus dieser Quelle erhéhen
2 Einnahmen aus dieser Quelle senken
3 Keine Anderung

Fehlermeldung: dReminderGrid

Cesellschaft

im Wandel

Der Staat hat verschiedene Einnahmegquellen. Uns interessiert, ob und wie Sie die Hohe der folgenden staatlichen Einnahmen gerne verandern wurden.
Bitte kreuzen Sie an, ob die Einnahmen aus einer Quelle arhaht, gesenkt oder unverandert eiben sollten.

Einnahmen Emnahmen
aus dieser aus disser
Qualls Crualle Kaing
erhdhen senken  Anderung
Einkommensasteusr

Umsatzsteusr

Beitrage zur Rantan, Arbeitslosan-
und Krankemvrsichenng

Gebdhren (zum Beispiel fur
dffenttiche Schwimmbadear, Mutfung
von stadiischen Einrichtungen,
Studiengebihran)

Freditauinahme (dar Stast sollte
als0o seine Ausgaben durch hohere
Staatsverschuldung finangieren)

Sonstige Einnahmequellen (zurm
Beispiel Korperschafissieuer, 20l
und 50 weiter)

: < Zurack | | Weiter> LENIEC  UNIVERSITA [NHEIM

86.00
EDV: HIER ABSCHLUSSEVALUATION DES FRAGEBOGENS EINFUGEN
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Gesellschaft

im Wandel

Bawertung dieser Umirage

Zum Schiuss machien wir Ihnan die Gelegenheil geben, uns mizubsilen, wig Inen dir Fragebogen getallen hial

Fanden Sie den Fragebogen .7

Goerhaupt nichi sahr
1 2 3 4

Enferessant
atwechzlungsreich
relevant

lang

schwigrig

u persdnlich

Wie hat Ihnen dic Befragung insgesamt gefalien?

iparhaupt nich nichl 50 gut miRsimatig gt sehr gul

Haben Sie noch welene Anmerkungen?

Hier kinnen Sia Lob oder Kritik zum Fragebogen Suliem

Wenn Sie generall Fragen rur Studie haben oder uns etwas milleilen mochten, kinnen Sie uns telefonisch oder per E-Mail emeichen
Telefon: 0800-5852604 (kostenlos aus dem deutschin Fesl- end Mobilfunknstz)
E-Mail' infogigesalischalt-im-wandel.de

- ol L UNIVERSITAT
< Zuniick | | Weiler > limﬂ MANNHEIM

87.00
nur Text
EDV: nur Ende-Button, kein Zurlick-Button

Vielen Dank fiir die Teilnahme an der Befragung! Sie leisten damit einen wichtigen Beitrag
zur Erforschung unserer Gesellschaft.

Fur die Teilnahme an der aktuellen Befragung haben wir Ihnen 4 Euro auf Ihrem
Studienkonto gutgeschrieben.

Bitte klicken Sie auf ,Ende”, um den Fragebogen zu beenden. Sie werden dann automatisch
auf Ihren personlichen Bereich der Studie weitergeleitet.

Ihr Forschungsteam von der Universitat Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Institut

[EDV: Ende, zuriick zur GIW-Homepage, interner Bereich]
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Gesellschaft

im Wandel

Viglen Dank fior dia Tellnahme an der Belragung! Sie leisten damil einen wichligen Beitrag 2ur Edorschung unserar Gasellschaft
Fir die Tellnghme an der aktusllen Befragung haben wir Ihnen 4 Ewro auf Ihrem Studisnkonto gutgeschrigben

Bitte Kicken Sie aul Ende”, um den Fragebogen zu beenden. Sle werden dann automatisch auf Ihren persdnlichen Berelch der Studie wellergeleite
Ihr Forschungsteam von der Universitat Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Instibut
Ende | LENE  UNIVERSITAT
s MANN

Error Messages

HEIM

dReminderBasic Wenn Sie die Beantwortung dieser Frage Uberspringen wollen, ist das
in Ordnung, aber wir waren lhnen sehr dankbar, wenn Sie bereit sind,
sie zu beantworten, denn lhre Antwort auf diese Frage hilft unserer
Studie sehr viel weiter. Vielen Dank.

Wenn Sie die Beantwortung dieser Frage dberspringen wollen, ist das in Ordnung, Aber wir waren Ihnen sehr dankbar, wenn Sk bereit sind, sie tu
beantworten, denn lhra Antwort aul diese Frage hilft unsarer Studie sehr viel waiter, Vieben Dank.

, — —— - UNIVERSITAT
| <Zurick | | Weiter > .'““K MANNHEIM

dErrOpen Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.

Bitte tragen Sie thre Antwort in das Feld ain.

f : UNIVERSITAT
Bt | Weiter > i‘“‘:-“ MANNHEIM

Sie haben Antworten ausgewahlt, die nicht miteinander kombiniert werden kénnen.

Sie haben Antworten ausgewihit, die nicht miteinander kombiniert werden kénnen.

) ; — UNIVERSITAT
| <Zurick | | Weiter > | li“;jr{ ; MANNHEIM

Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewahlt, bitte wahlen Sie nur
eine Antwort aus oder Idschen Sie Ihren Text.

Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antworl ausgewihil, bitte wahlen Sie nur sine Antwort aus oder léschaen Sie lhren Text

: ) = UNIVERSITAT
| <Zurdck | | Weiter > | LN T MANNHEIM

dReminderOpen Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte tragen Sie lhre Antwort in
das Feld ein. Falls Sie keine Angabe machen mdéchten, klicken Sie
bitte auf *Weiter*.

%ie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken Sie bitte auf
*Weitlar.

[ 1 . UNIVERSITAT
(EETeicy| | LNk MANNHEIM

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 0 und 100 ein.
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Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 0 und 100 ain.

UNIVERSITAT
LENK MMANNHEIM

| < Zurilck Weiter >

dReminderOpenN  Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte tragen Sie lhre Antwort in
das Feld oder die Felder ein. Falls Sie keine Angabe machen mdchten,

klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antworl gegeben. Bitte tragen Sie Ihre Anbawort in das Feld oder die Felder ain. Falls Sie keine Angabe machen mochlen, kiicken
Sie bitte aul "Weitar.

[ <zurock | | waner> | e

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1993 und 2015 ein.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1993 und 2015 ein.

= = 1 UNIVERSITAT
(O LiNEK “MANNHEIM

dReminderGrid Sie haben mindestens eine Teilfrage nicht beantwortet. Bitte geben Sie
die entsprechende(n) Antwort(en) an. Falls Sie keine Angabe machen
mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben mindestens eine Teidlrage nicht beanbwortel Bitte geben Sie die entsprechende(n) Antwortjen) an, Falls Sie keine Angabe machen mochten,
klicken Sie bitte aufl “Weiter".

LENEC UNIVERSITAT

:_ < Zurtick | Weiler > MANNHEIM

Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl groR3er als O ein.

Bitte tragen Sie 0 oder eine Zahl groRer als 0 ein.

Bitte geben Sie eine Zahl ein, die hdchstens zwei Stellen nach dem
Komma hat.

Bitte geben Sie eine Zahl ein, die hochstens zwei Stellen nach dem Komma hat.

Sie haben noch keinen Vorschlag ausgewahlt. Bitte wahlen Sie einen
Vorschlag aus, lhre Antwort ist auch dann fir uns sehr wertvoll, wenn
Sie sich bei Ihrer Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie keine
Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keinen Vorschiag ausgewahit Bitte wahlen Sie ainen Vorschiag aus, Ihre Antwort (st auch dann fur uns sehr wertvoll, wenn Sie sich bei
Ihrer Entscheidung nicht sicher sind. Falls Sie Keine Angabe machen méchien, kicken Sie bitte aul "Weiter®.

" UNIVERSITAT
Ll MANNH

| <Zurick | weiter > | EIM

dReminderKaN Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die
entsprechende(n) Antwort(en) aus. Falls Sie keine Angabe machen
mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.
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Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken Sie bitte auf
"Weiter®,

[ <zurack | [ weter> | LEMEC  UNIVERSITAT
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Anhang: Codierung der zugespielten Variablen

gender_14 gender
1 mannlich
2 weiblich

year_of_birth_cat year of birth categories

1 1935-1939
2 1940-1944
3 1945-1949
4 1950-1954
5 1955-1959
6 1960-1964
7 1965-1969
8 1970-1974
9 1975-1979
10 1980-1984
11 1985-1989
12 1990-1994
13 1995-1999

educ_school_14 highest educational degree

1 Noch Schiiler/-in

2 Schule beendet ohne Abschluss
3 Volks-/Hauptschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 8. oder 9.
Klasse

4 Mittlere Reife, Realschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 10.
Klasse

5 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

6 Abitur bzw. Erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)

7 Anderen Schulabschluss: Bitte tragen Sie Ihren Schulabschluss ein:

educ_job_14 highest professional qualification

1 Noch in beruflicher Ausbildung (Berufsvorbereitungsjahr, Auszubildende/-r, Praktikant/-in,
Student/-in)

2 Schiller/-in und besuche eine berufsorientierte Aufbau-, Fachschule o. a.

3 Keinen beruflichen Abschluss und bin nicht in beruflicher Ausbildung

4 Beruflich-betriebliche Berufsausbildung (Lehre) abgeschlossen

5 Beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, Handelsschule, Vorbereitungsdienst
fur den mittleren Dienst in der 6ffentlichen Verwaltung) abgeschlossen

6 Ausbildung an einer Fachschule der DDR abgeschlossen

7 Ausbildung an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs- oder Fachakademie
abgeschlossen

8 Bachelor an (Fach-)Hochschule abgeschlossen

9 Fachhochschulabschluss (z. B. Diplom, Master)

10 Universitatsabschluss (z. B. Diplom, Magister, Staatsexamen, Master)

11 Promotion

12 Ein anderer beruflicher Abschluss, und zwar (bitte eintragen):
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marital_status_14  marital status

1 Verheiratet und leben mit Ihrem/lhrer Ehepartner/-in zusammen
2 Verheiratet und leben getrennt

3 Verwitwet

4 Geschieden

5 Ledig

6 Eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend

7 Eingetragene Lebenspartnerschaft, getrennt lebend

8 Eingetragene/-r Lebenspartner/- in verstorben

9 Eingetragene Lebenspartnerschaft aufgehoben

number_hh_members_14 number of household members

11
22
33
44
55
6 6 und mehr

occupation_14 employment status

1 Vollzeiterwerbstatig

2 Teilzeiterwerbstatig

3 Altersteilzeit (unabhangig davon, ob in der Arbeits- oder Freistellungsphase befindlich)
4 Geringfiigig erwerbstétig, 400-Euro-Job, Minijob

5 ,Ein-Euro-Job* (bei Bezug von Arbeitslosengeld II)

6 Gelegentlich oder unregelmafig beschaftigt

7 In einer beruflichen Ausbildung/Lehre

8 In Umschulung

9 Freiwilliger Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst

10 Freiwilliges Soziales/Okologisches/Kulturelles Jahr

11 Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstige Beurlaubung (Altersteilzeit
oben angeben)

12 Schiiler/-in an einer allgemeinbildenden Schule

13 Student/-in

14 Rentner/-in, Pensionar/-in, im Vorruhestand

15 Arbeitslos

16 Dauerhaft erwerbsunféhig

17 Hausfrau/Hausmann

state residence state

1 Schleswig-Holstein/Hamburg
4 Niedersachsen/Bremen
5 Nordrhein-Westfalen
6 Hessen
7 Rheinland-Pfalz/Saarland
8 Baden-Wurttemberg
9 Bayern
11 Berlin/Brandenburg
13 Mecklenburg-Vorpommern
14 Sachsen
15 Sachsen-Anhalt
16 Thiringen
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german_citizenship_14 german citizenship

1 Ja, nur die deutsche Staatsangehorigkeit

2 Ja, die deutsche Staatsangehoérigkeit und mindestens eine ausléndische
Staatsangehdrigkeit

3 Nein, habe eine andere Staatsangehdrigkeit

internet_usage_14 private internet usage

2 Nutze ich nie

3 Weniger als einmal im Monat
4 Einmal im Monat

5 Mehrmals im Monat

6 Einmal in der Woche

7 Mehrmals in der Woche

8 Taglich
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